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всички събрани доку-
менти, свързани с акциите 
за Пловдивския панаир, ще 
бъдат предоставени на про-
куратурата, реши вчера вре-
менната парламентарна ко-
мисия. кметовете на Пловдив 
и варна Здравко Димитров и 
иван Портних не присъства-
ха на заседанието, въпреки 
че бяха поканени. комисията 

трябваше да проучи фактите 
за поемането на контрола на 
Международния панаир, след 
като община варна прехвър-
ли своя дял от 29% в друже-
ството на Георги Гергов, ко-
ето дава възможностт той да 
получи пълния контрол.

според проф. Румен Ге-
чев цялата сага около пана-
ира представлява добре сфор-

мирана ОПГ - организирана 
приятелска група. По думите 
му схемата била инициира-
на от Бойко Борисов и в нея 
трябва да се намеси прокура-
турата. как може един кмет 
така да си разиграва коня и 
да прави каквото си иска, 
възмути се Гечев.

Общината се опитва да 
си измие ръцете, ядоса се ко-

легата му иван Петков. БсП 
е категорично против Пло-
вдивският панаир да бъде 
частна собственост, защото 
той е национално богатство. 
Петков призова за сетен път 
главният прокурор иван Ге-
шев най-после да направи 
проверка по казуса.
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Помощи заради зърнения дъмПинг

документите за 
Панаира в Пловдив - 
на прокуратурата
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заседаниетонавременнатакомисиявНС
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България, Полша, Чехия, Унгария, Словакия и Румъния да получат 
финансови компенсации заради евтиното украинско зърно. Това ще 
обсъжда Европейската комисия.

оворителят на Държавния депар-
тамент на сАЩ призова за намалява-
не на напрежението между България 
и Република северна Македония.

“Призоваваме България и Рс 
Македония да намалят реториката 
помежду си и бързо да разрешат дву-
странните си спорове”, каза говорите-
лят на Държавния департамент пред 
“Гласът на Америка” в отговор на 
въпроса как ще коментира решени-
ето на властите в софия да оттеглят 
посланика си от скопие. “Бъдещето 
на Република северна Македония е в 
европейския съюз. сАЩ продължа-
ват да подкрепят пълната евро-атлан-
тическа интеграция на страната”, се 
казва още в изявлението на Държав-
ния департамент...

Логиката на щатската дипломация 
е тотално сбъркана, защото в скопие, 
не в софия, са отговорните за звер-
ския побой над Християн Пендиков.

в скопие, не в софия, от години 
се лее дирижирана от властите анти-
българска истерия, заляла всички ме-
дии и образованието.

в скопие, не в софия, учебниците 
преливат от обидни епитети към бъл-
гарския народ и неговата история.

и за награда на македонизма, 
провеждащ открит апартейд срещу 
всичко българско в северна Македо-
ния и отказващ да впише българите в 
македонската конституция, Държав-
ният департамент подкрепя евро-ат-
лантическата интеграция на скопие. 
и, което е направо непоносимо за нас 
- американците слагат знак на равен-
ство между агресивния македонизъм 
и примиренческия български нихи-
лизъм.
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Велизар ЕНЧЕВ
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С военен ритуал и полагане на венци и цветя пред паметника на Стефан Стамболов 
в Пловдив бе отбелязана 169-ата годишнина от рождението му

Вкадър

ще доведе ли 
войната в
Украйна до
ядрен сблъсък?

оПеретни звезди
с концерт
за зрители
в златна възраст

банкнота 
от 20 лв. 
излиза от 
обращение

българия 
на оПашката 
в ес По борба 
с корУПцията

всеки 
четвърти 
млад българин е 
кандидат-емигрант

снимкабта

Стр. 8
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Механизмът за разследване 
на главния прокурор явно ще 
остане за приемане в следващо-

то Народно събрание. Правната 
комисия, която трябваше да го 
гласува днес на второ четене, 
само обедини отделните про-

екти за промяна в Закона за съ-

дебната власт и НПК. Предстои 
докладът й да бъде прочетен 
в пленарната зала, след което 
започва да тече срокът за пред-

ложения между първо и второ 
четене. Това на практика озна-

чава, че проектите нямат шанс, 
тъй като този парламент ще 
бъде разпуснат тази седмица.

Механизмът за разследва-

не на главния прокурор, който 
да премахне неговата недосе-

гаемост, е ангажимент, поет 

от България пред Брюксел с 
Плана за възстановяване и ус-

тойчивост. страната ни очаква 
около 6 млрд. евро по него, но 
трябва да изпълни и обещания-

та за реформи.
По време на заседанието 

председателят на комисията 
Радомир Чолаков обясни, че 
не може да има гласуване на 
второ четене на промените в 
Закона за съдебната власт и 
НПК. Той изрази учудване от 
изказвания на служебния ми-

нистър на правосъдието Крум 
Зарков, който, според Чолаков, 
прави манипулативни твърде-

ния. учуден съм, че колегата 
Зарков, който уж беше добър 
юрист, не обяснява на обще-

ството, както трябва, и създава 

очаквания, които са манипула-

тивни, спекулативни и пред-

ставляват груб натиск върху 
Нс, подчерта Чолаков. По ду-

мите му това било изнасилване 
на Конституцията. Не може 
парламентът да бъде “гумен 
печат” на Министерския съвет, 
коментира Чолаков.

Темата беше коментирана 
по-рано от зам.-председателя 
на Нс и на БсП Кристиан ви-

генин в Ямбол. Той обясни, че 
ако четвъртък е последният ден 
за работа на Народното събра-

ние, няма да има технологич-

но време за приемането му и 
на второ четене. По думите му 
разумният подход е следващо-

то редовно Народно събрание 
да се заеме с този законопроект 

в първите дни на своята работа. 
вигенин призова да не се бърза 
с приемането на законопроекта, 
за да не се окаже, че той е проти-

воконституционен. БсП го под-

крепи и ще продължи активната 
си работа до окончателното му 
приемане, изтъкна той.

Припомняме, че миналата 
седмица депутатите приеха на 
първо четене четири от общо 
пет законопроекта за проме-

ни в НПК. до гласуването се 
стигна след двудневни дебати. 
Гласувани бяха две предложе-

ния на Мс. с едното се създава 
механизъм за разследване на 
главния прокурор, а с втория 
се транспонира европейска 
директива и се въвеждат общи 
минимални правила относно 

защитата на процесуалните 
права на децата, заподозрени 
или обвиняеми в наказателно-

то производство. Беше подкре-

пен законопроект на “възраж-

дане”, с който дсе възможност 
разследващите полицаи да мо-

гат да започват, да преценяват 
започването и образуването на 
досъдебно производство, като 
се запазва и задължението им 
те незабавно да сигнализират 
за това наблюдаващия проку-

рор. Беше подкрепено и пред-

ложението на Бойко Рашков от 
ПП, с което се цели постигане 
на процесуална бързина, да се 
разшири възможността за из-

ползване на сРс при разслед-

ването на тежки умишлени 
престъпления.

Абонаментните карти за градски 
транспорт за ученици, студенти и въз-
растни намаляват от днес в повечето об-

щини. Това става след решение на Ми-

нистерския съвет, който отпуска 73 млн. 
лева за за тази цел. 

Решението за цените в софия бе об-

съдено едва вчера следобед от комисията 
по транспорт към сОс, която даде зеле-

на светлина на съвета на директорите на 
Центъра за градска мобилност да свали 
цените на картите за учащи от 20 на 15 
лева за месец за всички линии. възраст-

ните хора до 68 и над 68 години няма да 
получат намаление, тъй като в момента 
отстъпката, която ползват, е по-голяма от 
предвидената от Мс. също така децата 
до 10 години ще могат да пътуват с без-
платни карти от днес, като те трябва да се 
получат от касите на ЦГМ.

столичната община обаче е изпра-

вена пред сериозни затруднения как ще 
компенсира учащите, които вече са си 
закупили карти на по-високи цени. Око-

ло 10 000 ученици и студенти са платили 
карти за година напред. друг проблем е, 
че постановлението е в сила само до края 

на годината. По всички неясни въпроси 
общината ще иска тълкуване от Мс. 

От община Русе обявиха, че ученици-

те над 10-годишна възраст и студентите 
редовна форма вече ще плащат по 4 лева 
вместо досегашните 24 лв. на месец. Це-

ната важи за всички тролейбусни линии 
или за една автобусна. За линиите на ця-

лата градска мрежа учащите ще плащат 12 
лв., като до момента се заплащаха 45 лв. За 
пенсионерите цената на картите за 1 линия 
става 14 лв. или с 4 лева по-евтина. 

Общинското транспортно дружество 
в Габрово предвижда за възрастните це-

ната на картата да е 27 лева, а не 34 лева, 
както беше досега.  Пенсионерите ще мо-

гат да пътуват и срещу 10 лева на месец 
във времето от 9 до 16 часа.

Абонаментните карти за градската 
мрежа в Габрово досега се продаваха с 
45% отстъпка за учащите, а от новия ме-

сец тя ще е 70%.  в добрич абонаментни-

те билети за учащи стават от 25 на 12 лв., 
от 60 на 28 лв. и от 250 на 90 лв. според 
срока. Билетите за пенсионери до 70 го-

дини стават от 25 на 24 лв., от 60 на 58 лв. 
и от 250 на 180 лв.

23,4% от българите между 20 и 
29-годишна възраст са потенциални 
преселници и с планове да емигрират 
в друга държава. Почти толкова са 
кандидат-емигрантите на възраст от 
15 до 19 години.

Това сочат данни от извадково из-

следване, съпътстващо преброяването 
през 2021 г. на Националния статисти-

чески институт. в рамките на проуч-

ването са анкетирани 12 906 души на 
възраст между 15 и 74 години. 

13,9% от кандидат-преселниците 
смятат за възможно да се преместят 
да живеят в чужбина още тази година, 
а половината виждат напускането на 
страната в следващите от 3 до 5 годи-

ни. сред тях висшистите са повече от 
нискообразованите. Над половината от 
потенциалните преселници отговарят, 
че основната причина за заминаването 
им е да живеят и работят в условията 
на по-висок жизнен стандарт.

делът на трудовите емигранти е 
най-голям сред хората с начално и 
по-ниско образование и намалява с 
нарастването на възрастта - от 8,3% 
сред най-младите до 0,9% сред най-
възрастните.

През 2021 г. спрямо 2011 г. данни-

те показват, че се увеличава делът на 
хората, за които е много или донякъде 
вероятно да пътуват в чужбина по раз-

личен повод.
спрямо данните за последната про-

мяна в местоживеенето, която се е слу-

чила в периода между последните две 
преброявания, се изменя структурата 
на основната причина. водеща вече е 
работата, следвана от образованието 
и едва на трето място е встъпването в 
брак или съжителство.

Основните причини за намеренията 
за миграция вътре в страната на лицата 
с вече взето решение са работа и по-до-

бри условия на живот.

Община Павликени закупи високопроходим пикап, оборудван за пожарогасене, 
който ще се използва от Доброволното формирование "Павликени 45-01". 
Оборудването му включва прикачена цистерна, свързана с моторна помпа, 
шлангове и друга преносима моторна помпа за отводняване при възникване  
на наводнения, както и мегафон. Кметът инж. Емануил Манолов връчи 
ключовете на ръководителя на формированието Силвия Дечева 

депутатите приеха вчера Нацио-

нална стратегия за младежта 2021-2030 
г. страната няма подобен документ от 
2018 г. 130 народни представители 
бяха “за” проекта на Министерския 
съвет, един от дБ се въздържа, само 
“възраждане” бяха против. 

От 2 г. липсваше такава стратегия, 
което създаваше доста пречки и труд-

ности, заяви председателят на комиси-

ята по младежта и спорта Иван Ченчев. 
Той посочи, че в предишните два пар-

ламента е имало работни групи, но по-

литическите процеси направили така, 
че времето не стигнало текстовете да 
бъдат дискутирани в пленарната зала. 
според Ченчев стратегията не е съвър-

шена и това е ясно както на ресорното 
министерство, така и на депутатите.

По думите му при изготвянето й са 
правени консултации с Националния 
младежки форум. Макар и вече по-

осторяла, стратегията е необходима, за 

да се случват и новости в сектор младе-

жи, увери Ченчев. Той подчерта, че до-

кументът ще бъде актуализиран и няма 
да остане в този вид. един от недоста-

тъците е, че статистическите данни не 
са актуални, но ще се работи това да 
бъде коригирано, поясни Ченчев.

Националната стратегия за младе-

жта 2021-2030 г. извежда две основ-

ни области на действия - създаване 
на среда за социализация и развитие 
в свободното време на младите хора и 
подобряване на капацитета на младеж-

ките организации и организации, които 
работят с и за млади хора. Тя има отно-

шение към приоритетните области об-

разование и умения, интелигентна ин-

дустрия, цифрова свързаност, местно 
развитие, социално включване, здраве 
и спорт, културно многообразие и дос-

тъп до култура, се посочва в доклада на 
парламентарната комисия по образова-

нието и науката.

Депутатите приеха най-после 
Национална стратегия за младежта

Всеки четвърти млад българин 
е кандидат-емигрант

Механизмът за разследване на 
Гешев остава за новия парламент
ПравнатакомисиявНСобединизаконпроектитезасъдебнатавластизаНПК

Карти за градски транспорт 
поевтиняват от днес



българия 3
2023

сряда
1 февруари

всички събрани до момен-

та документи, свързани с ак-

циите за Пловдивския панаир, 
ще бъдат представени на про-

куратурата. Това реши вчера 
временната парламентарна 
комисия по казуса. депутати-

те трябваше да изслушат кме-

товете на Пловдив и варна, 
но те бойкотираха, въпреки 
че бяха поканени. в заседа-

нието участваха само двама 
представители на общинската 
администрация в Пловдив.

Комисията трябваше да 
проучи фактите за поема-

нето на контрола на Меж-

дународния панаир. в края 
на миналата година община 
Пловдив прие община варна 
да прехвърли своя дял от 29% 
от панаира в дружеството на 
георги гергов, което дава 
възможностт той да получи 
пълния контрол.

сред фактите, които вре-

менната комисия трябваше да 
установи, са отказът на дър-

жавата през 2016 г. от 49,63 
на сто от акциите на панаира 
и прехвърлянето им на Общи-

ните Пловдив и варна, неиз-

пълнението на решението на 
Общинския съвет във варна 
за връщане на акциите на дър-

жавата, апортът на варнен-

ския дял в дружеството “Пъл-

дин Туринвест” ад, с което 
се осигурява пълно овладява-

не на Панаира, решението на 
Общинския съвет в Пловдив 
от 19 декември м.г., с което 

се позволява извършване на 
апорта от страна на Община 
варна. депутатите трябваше 
да разнищят и бламирането на 
две извънредни сесии от стра-

на на герб и съветниците на 
георги гергов и възможност-

та Панаирът да бъде обявен за 
групов паметник на културата 
с цел предотвратяване на въз-

можността за унищожаването 
му като такъв.

Заседанието на комисията 
продължи 2 часа. Членовете й 
решиха да изготвят и приемат 
доклад въз основа на събрани-

те факти. ако той бъде готов, 
има вероятност да бъде гласу-

ван днес в пленарната зала.   
според депутата от “бсП 

за българия” румен гечев ця-

лата сага около панаира пред-

ставлява добре сформирана 
ОПг - Организирана приятел-

ска група. По думите му схема-

та била инициирана от бойко 
борисов. “Кметът на Пловдив 
се измъкна по терлици, шо-

фьорът на рейса на Пловдив 
идва, колеги от отдели идват, 
а на варна - не изпрати дори и 
чистачката”, коментира гечев. 
според него в тази нелогич-

на схема трябва да се намеси 
прокуратурата. Как може един 
кмет така да си разиграва коня 
и да прави каквото си иска, не-

доумява гечев.
Общината се опитва да си 

измие ръцете, ядоса се депута-

тът от бсП от Пловдив иван 
Петков. “Категорично сме про-

тив Пловдивският панаир да 
бъде частна собственост. Той 
е национално богатство. Зато-

ва от трибуната на Народното 
събрание преди месец сигна-

лизирахме обществеността, 
че общинските съветници на 
герб са готови да продадат 
това национално богатство”, 
заяви той. Петков призова за 
сетен път главният прокурор 
иван гешев най-после да на-

прави проверка по казуса.
скандалът, който се вихри 

от години, се задълбочи през 
ноември м.г., когато бизнес-

менът георги гергов придоби 
акциите на община варна в 
капитала на “Пълдин турин-

вест” и стана мажоритарен 
собственик със 79% от дя-

ловете в Панаира. Новината 
прововокира сериозно граж-

данско недоволство в самия 
град, което не беше потушено 
от предложението на гергов 
да дари на общината площ в 
панаира и там да бъде изгра-

дена нова опера. Тази схема и 
това предложение не са нови, 
след като георги гергов се 
опита да ги приложи и през 
2017 г., но намеренията му 
бяха осуетени.

На 19 януари т.г. аген-

цията по вписванията отказа 
да регистрира решението на 
Общото събрание на “Пълдин 
туринвест” за увеличение на 
капитала му с акциите на ва-

рна в Пловдивския панаир в 
размер на 29%.  

депутатът от “бсП 
за българия” георги гьо-

ков обсъди концепцията 
за нов устав и Програма 
на бсП със старозагор-

ските социалисти. 
“Поставиха се акту-

ални въпроси, изказаха 
се различни мнения, 
предложиха се интерес-

ни алтернативи и идеи. 
За да се представи бсП 
достойно на избори, тя 
трябва да функционира 
в синхрон с пулса на 
съвременното обще-

ство и изискванията на 
една модерна европей-

ска държава”, заяви гьо-

ков. По думите му няма 
друга партия, която да се 
впуска с такъв хъс в раз-
виването на една от най-
важните и сложни сфери 
- социалната. Практиката 
доказва, че винаги, кога-

то бсП е била във влас-

тта, тази сфера е разра-

ботвана, разширявана и 
адаптирана към нуждите 
на хората, за да може да 

изпълнява своите функ-

ции, припомни гьоков.
“да сме до народа и 

да се борим за общество, 
в което всеки свобод-

но може да се развива, 
да има равни права, да 
получава необходимата 
подкрепа, сигурност и 
равен достъп до образо-

вание и здравеопазване, 
е основополагаща цел 
на бсП.  Нашата визия 

за управление на дър-

жавата винаги е поста-

вяла в центъра правата 
и нуждите на човека. 
властта трябва да се 
върне на хората. граж-

даните пряко трябва да 
участват във вземането 
на решения, не само по 
време на избори”, под-

черта гьоков.
“Затова в нашите ре-

дици тече усилена под-

готовка за предстоящи-

те избори. За да имаме 
възможност да реализи-

раме работещите реше-

ния, които предлагаме, 
трябва да се върнем в 
управлението на дър-

жавата. Обединяване 
на лявото е нужно, за 
да управляваме успеш-

но. силни сме заедно”, 
обърна се гьоков към 
съпартийците си.

Председателят на бсП в софия и на групата на соци-

алистите в сОс иван Таков изрази надежда, че  на мест-

ните избори през есента пробивът след дългогодишното 
управление на герб-сдс в софия ще дойде отляво, а не 
отдясно. социалистите още от лятото на миналата годи-

на работят по подготовката за местните избори. изгот-

вя се платформа с леви послания и нова концепция за 
управление на града. “софия заслужава много повече от 
това, което получава през последните 30 години. То беше 
дясно с философия, изповядваща тотална разпродажба 
на общинските активи, концесиониране на комуналните 
услуги, липса на жилищна политика”, коментира Таков. 
Той даде за пример, че докато през 1990 г. софия е раз-

полагала с около 120 000 общински жилища, в момен-

та те са само 7000. “Каква социална политика може да 
развива столичната община в тази сфера”, пита социа-

листът. Той изрази надежда, че следващото управление 
на софия ще бъде с участието на бсП, за да може да се 
промени порочният модел на управление в града.

иван Таков коментира и темата за задлъжнялост-

та на “Топлофикация софия”. Той предположи, че от 
герб-сдс вероятно очакват след изборите наесен вече 
да не са в управлението и да прехвърлят този “горещ 
картоф” на друг. дългът на  на общинското дружество 
наближава 1,5 млрд. лв., а управляващите в столичната 
община продължават да мълчат и да бездействат, кате-

горичен е Таков. 

Документите за Пловдивския 
панаир отиват в прокуратурата
КметоветенаПловдивиВарнабойкотирахазаседаниетонавременнатакомисиявНС

ИВаНТаКоВ:

Надявам се пробивът  
в София на изборите  
да дойде отляво

Георги Гьоков обсъди документите  
за конгреса със социалисти

СНИмКаБТа
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българия е на 72 място в глобалната 
класация “индекс за възприятие на ко-
рупцията” за 2022 г. на “Трансперънси 
интернешънъл”. Страната ни е на пред-
последно място в Европейския съюз, като 
тази година унгария заема последното 
място. Данните от изследването бяха 
представени от асоциация “Прозрачност 
без граници”. То измерва нивата на въз-
приятие на корупцията в публичния сек-
тор в 180 държави и територии по света. 
българия е включена за 25 път в изслед-
ването. индексът за българия през 2022 
г. е 43 пункта, сочи още изследването. В 

индекса 100 е показател за ниско ниво на 
корупция, а нула - за максимално високо 
ниво. Стойности под 50 пункта са инди-
катор за системен проблем в противодей-
ствието на корупцията.

В последните 10 години българия се 
движи в един коридор между 41-44 като 
стойности на индекса. Според експерти 
страната ни се е пуснала по течението и 
е в състояние на траен застой по отноше-
ние на корупцията. 

Непрозрачното използване на публич-
ни ресурси е част от показателите, които 
обуславят корупцията. анализаторите 

отбелязват като проблем и атаките срещу 
гражданския сектор, а отиващият си пар-
ламент определят като белязан с безпре-
цедентен лобизъм.

липсата на работеща централна власт, 
обусловена от продължаващата полити-
ческа криза у нас, води до “демократи-
зация” на корупцията, е друг от изводите 
в годишния доклад. “Това означава, че 
сякаш липсва централизирана работеща 
държавна власт. Всяка една от институ-
циите, ако преди това е работела, за да 
събира средства за една централизирана 
власт, персонифицирана дори, започва 

да работи сама за себе си. Това повиша-
ва нивата на корупция и води до липса на 
синхрон между контролните институции, 
практически те спират да изпълняват ос-
новните си функции, оставайки без кон-
трол от централната власт”, обясни ди-
ректорът на “Прозрачност без граници” 
Калин Славов.

Негативна тенденция в индекса се 
отчита при Турция, Македония, босна и 
Херцеговина и Сърбия. резултатите от 
изследването сочат, че Дания, Финлан-
дия, Норвегия, Швеция отново са в че-
лото на класацията с най-ниски нива на 
корупцията. Нова Зеландия и Сингапур 
допълват първите места. В дъното на кла-
сацията стоят страни като Венецуела, Си-
рия и Сомалия. 

За пореден път протестираха 
жители на няколко села от розо-
вата долина срещу намеренията 
на фирма да изгради инсталация 
за производство на формалин и 
да разшири дейността на цеха 
си в павелбанското село горно 
Сахране. Във вторник сутрин 
десетки се събраха пред об-
щинския съвет на Павел баня, 
за да кажат “Не!” на решението 
за разширяването на производ-
ството на компанията.  

Миналата седмица при про-
тестиращите в село горно Са-
хране дойде и министърът на 
околната среда и водите росица 
Карамфилова, а в края на сед-
мицата стана ясно, че риОСВ в 
Стара Загора дава зелена свет-
лина на проекта. 

За проблема най-напред 
сигнализираха от бСП. Соци-
алистите са категорични, че в 
следващото Народно събрание 
ще внесат законодателни про-
мени за задължително отсто-
яние на такива предприятия от 
населени места. Миналата сед-

мица протестите на хората бяха 
подкрепени от местния депутат 
георги гьоков и колегите му 
георги Свиленски и иван Чен-
чев, а преди това, по покана на 
хората от инициативния коми-
тет, депутатите от бСП сигна-
лизираха в Народното събра-
ние за проблема.  Общинските 
съветници от бСП подготвят 
протестна декларация, която да 
внесат на сесия на съвета.  

Първа точка от дневния ред 
на вчерашното заседание на 
Общинския съвет в Павел баня 
бе приемането на декларация 
за несъгласие с намерението на 
компанията. Мотивите са, че 
става въпрос за силно канцеро-
генни вещества, които се отде-
лят при производството на фор-
малина, а самата инсталация ще 
се намира в сърцето на розовата 
долина в близост до водоиз-
точниците на няколко общини. 
Предстои обжалване и на реше-
нието на риОСВ, категоричен 
бе вчера Николай Марков, един 
от протестиращите.

рекорден план-прием от 384 
курсанти утвърди служебният 
министър на отбраната Дими-
тър Стоянов за новата учебна 
година за Националния военен 
университет “Васил левски” 
във Велико Търново. Военното 
висше училище започна пред-
варителна кампания за прием. 
Планира се да бъдат приети 
със 110 курсанти повече от ут-
върдената квота за настоящата 

учебна година или с 40 на сто 
увеличение. Обявените места 
за кандидат-курсанти са за 15 
военни специализации в трите 
факултета на Националния во-
енен университет във Велико 
Търново и в Шумен. 

В същото време от Воен-
ния университет признават, 
че имат сериозен проблем с 
изпълнение на план-приема. 
За тази учебна година квотата 

е изпълнена на 50%. Най-мно-
го кандидати се проваляли на 
медицинските прегледи. Други 
15% от кандидатите отпадат на 
теста за обща култура, т.е. те са 
неграмотни, признават от вуза.

изпитите от предварител-
ната кандидаткурсантска кам-
пания за Националния военен 
университет ще се проведат 
през март и април в седем 
града. 

Община гоце Делчев ор-
ганизира традиционния праз-
ник на виното в село Делчево, 
посветен на Трифон Зарезан. 
След двегодишно прекъсване 
заради пандемията тази годи-
на празникът ще се състои на 
4 и 5 февруари.  

Конкурсът за най-добър 

винопроизводител и произво-
дител на ракия ще бъде през 
първия ден. Всички, които же-
лаят да вземат участие в кон-
курса, могат да предоставят 
произведено от тях вино или 
ракия в срок до днес. 

Дегустацията на предоста-
вените за участие в конкурса 

вина и ракии ще се проведе 
на 4 февруари в “Делчовски 
хан”.

На 5 февруари ще се из-
върши традиционното заряз-
ване на лозята в местността 
“баира”. В 11,30 часа ще запо-
чне тържеството на площада в 
село Делчево. 

СнимкаБТа

Професионален фолклорен ансамбъл “Добруджа” 
препълни залата на Народно читалище 
Светлина - 1941 г.” в Генерал Тошево. Концертът 
бе подарък за жителите и гостите на общинския център 
от местната управа и читалищното настоятелство 
по случай 63 години от обявяването на Генерал Тошево за град

СнимкаБТа

Жители на Розовата долина отново протестират

България на опашката 
на ЕС по нива на корупция
Споредекспертистранатанисеепусналапотечението
иевсъстояниенатраензастойпоотношениенаподкупите

40% повече курсанти ще приеме 
Военният университет, няма кандидати

Традиционен празник на виното 
ще има в село Делчево
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руската държавна корпорация за 
атомна енергия “росатом” се противо-

поставя на твърденията на енергийния 
министър росен Христов, че заради 
войната в украйна има проблеми с дос-

тавките на ядрено гориво от страна на 
руското дружество. За писмото от ди-

ректора на компанията кирил комаров 
до българския министър става ясно от 
съобщение в БТа. документът не е пуб-

ликуван на страницата на руската ком-

пания, не е и коментиран от ресорното 
ни ведомство.

Писмото се явява отговор на изказ-

ването на министър росен Христов от 
22 декември 2022 г. пред БТв, където 
той коментира новоподписания тогава 
договор с американската корпорация 
“уестингхаус” за лицензиране и внедря-

ване на алтернативен тип ядрено гориво 
за блок 5 на аеЦ “козлодуй”. Тогава 

Христов обяснява, че реакторът тряб-

ва да спре да бъде зареждан с руското 
гориво, тъй като “ТвеЛ”, дъщерна на 
“росатом”, има затруднения с доставки-

те заради войната на владимир Путин 
в украйна. “спираме да внасяме руско 
гориво. с напредването на войната ло-

гистично не може да се достави гориво. 
фериботът не може да мине под крим-

ския мост е една от причините. компа-

нията “ТвеЛ” обяви, че има затрудне-

ния и проблеми. През 2023 г. няма да 
могат, и да искат, да доставят. изправе-

ни сме пред факта, че руско гориво не 

можем да доставяме”, казва той.
в писмото си от “росатом” заявя-

ват друго: “доставките са извършени в 
срок, без никакви сривове и забавяния”, 
и допълват, че програмата за доставки-

те и през 2023 г. ще бъде изпълнявана 
без закъснения.

организациите от държавната кор-

порация “росатом” държат на репута-

цията си на надеждни доставчици и ни-

кога не са използвали своите договори 
за оказване на натиск върху партньори, 
казва комаров. “росатом” остава изця-

ло отворена за диалог, основан на до-

верие и обмен на информация за целия 
комплекс въпроси на руско-българско-

то сътрудничество в областта на ядре-

ната енергетика, завършва писмото си 
кирил комаров.

Коментар на стр. 8

европейската комисия за-

почва да обсъжда възможности-

те как да се помогне на фермери 
в шест “гранични” на украйна 
държави, сред тях и България, 
които се оплакаха, че са залети 
от евтино зърно от украйна, а 
собственото им производство 
застоява по складове. след по-

следния европейски съвет по 
земеделие и рибарство в Брюк-

сел еврокомисарят по земеделие 
и развитие на селските райони 
януш войчеховски каза, че ще 
внесе за обсъждане в колегията 
на европейската комисия въпро-

са за механизъм за разрешаване 
на проблема. едно от възмож-

ните решения е засегнатите зе-

меделски производители в Бъл-

гария, Полша, Чехия, унгария, 
словакия и румъния да получат 
финансови компенсации.

става дума за това, че т.нар. 
коридори за солидарност с ук-

райна за износ на зърно на запад 
и към световните пазари са до-

вели до струпване на продукция 
в тези 6 държави, докато в оста-

налата част от ес няма такава 
ситуация. обсъдихме проблема 
като първостепенен по важ-

ност и разговаряхме по полско-

то предложение, направено от 
името на няколко държави, каза 
войчеховски. Той даде конкрет-

ни примери, сред които и с Бъл-

гария, при които разликата е в 

стотици пъти повече внос спря-

мо 2021 г., последната година 
преди войната.

според данни на ес вно-

сът на слънчоглед 
в България от 
украйна се 
е увеличил 
до 804 хил. 
тона за пе-

риода януа-

ри-декември 2022 г. 
спрямо 36 074 тона 
за същия период на 
2021 г. украйна се превръща в 
основен доставчик на слънчо-

глед в България, което затруд-

нява продажбата на български 
слънчоглед и допринася за нама-

ляване на цените на вътрешния 
пазар. в периода от януари до 
ноември 2022 г. вносът на царе-

вица от украйна в граничещите 

държави членки на ес се 
е увеличил драстично в срав-

нение с предходните години, от 
няколко хиляди тона до няколко 
милиона тона. у нас вносът на 
украинска царевица миналата 
година е стигнал до 16, 742 хил т 
при 361 т година по-рано.

Лимит на глобите за липса на винетка - това 
предвижда поправката “Пролеша” в Закона за 
пътищата, която бе одобрена на второ четене от 
парламентарната комисия по регионална полити-

ка. според нея в рамките на година не могат да се 
налагат повече от 3 глоби за липса на валиден сти-

кер. Законът има ретроактивно действие и тече от 
1 януари 2019 г. размерът на санкцията остава без 
промяна - една глоба е 300 лв. Така максималната 
сума, която ще трябва да платят провинилите се 
шофьори, ще бъде 900 лв.

Това е по-добре спрямо сега наложените санк-

ции на жителите на Пролеша в размер на 30 000-
40 000 лв., но отново не е справедливо, отбеляза 
омбудсманът диана ковачева. в края на ноември 
2022 г. жители на село Пролеша излязоха на про-

тест, защото се оказа, че ще бъдат санкционирани с 

хиляди левове заради липса на винетки, въпреки че 
в началото на 2020 г. лично тогавашният премиер 
Бойко Борисов обяви, че не трябва да купуват, ако 
пътуват до софия.

освен жителите на село Пролеша, община Бо-

журище, заради които се пристъпи към законови 
промени, от поправката ще се възползват още око-

ло 10 000 нарушители на пътя, стана ясно от ду-

мите на ковачева. няма да се начислява такса или 
глоба при сгрешена винетка до три символа при 
доказване с разписка за закупена винетка, решиха 
още депутатите. други предложения са свързани с 
уведомяване за изтичаща годишна или 3-месечна 
винетка през определена периодичност чрез смс, 
имейл или друг вид известие, посочено от ползва-

теля. Предстои законопроектът да бъде гласуван и 
пленарна зала в сряда.

мнозинството в парламентарната транспортна комисия отхвър-

ли предложението да се задължи министерството на транспорта да 
предостави изготвения комплексен анализ на действащия договор за 
извършваната от БдЖ обществена поръчка за превоз на пътници с 
железопътен транспорт. Този договор изтича в края на годината и по 
силата на либерализацията за извършване на тази обществена услуга 
могат да кандидатстват и други превозвачи. 

Проектът, предложен в транспортната комисия, беше в три точ-

ки, като и трите не бяха приети. най-много спорове предизвика трето 
предложение - подвижният железопътен състав, който държавата ще 
закупи по Плана за възстановяване и устойчивост, да бъде предос-

тавен на превозвача, който спечели тази услуга. според председа-

теля на комисията Георги свилески от БсП регламент на ес дава 
възможност когато пробегът, който се изпълнява, е по-малко от 23 
милиона километра, възлагането да стане деректно без обществена 
поръчка. Тогава и подвижният състав може да отиде в превозвача 
“БдЖ Пътнически превози”. Чуха се обаче най-различни предложе-

ния, като това трасето да се разбие на лотове, да има няколко конкур-

са и така - няколко превозвача. ясно е обаче, че само едно от трасе-

тата ще бъде атрактивно - “софия-варна”, а непечелившите линии 
отново ще трябва да бъдат поети от БдЖ.

“ние или вземаме решение и заставаме зад гърба на министрес-

кия съвет, или въпросът е искаме ли да има БдЖ или не. държавата 
купува новия подвижен състав чрез Плана за възстановяване и вместо 
да го предоставим на БдЖ, което е в окаяно положение, ние казваме 
“дайте да направим конкурси и да дойдат чуждите компании”. имаме 
възможност да го направим по регламент. има ясна възможност това 
да стане”, заяви по време на дебатите Борислав Гуцанов от БсП.

„Росатом” опровергава Росен Христов за ядреното гориво

ЕС обмисля помощи заради 
дъмпинга на украинското зърно
България,Полша,Чехия,Унгария,СловакияиРумъния
можедаполучатфинансовикомпенсации

Гуцанов пита депутатите 
искат ли да има БДЖЛимит на глобите за липса на винетка 
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Търсенето на жилища продължава 
да е по-голямо от предлагането, това 
е може би единствената стока, която 
за последните 30 години на пазарно 
развитие в страната е по-търсена от 
наличното предлагане, твърдят строи-
телни предприемачи.

Жилищата в големите градове ос-
тават привлекателни за инвестиция. 
През последните 22 години цените 
на жилищата в София са нараствали 
средно с 9% на година, а доходността 
от наем е 5%, така чистата доходност 
от инвестицията достига 14% на годи-
на, изчисляват експерти. Жилищата 
осигуряват и бърза ликвидност, тъй 
като при необходимост от пари в брой 
могат да бъдат продадени за два-три 
месеца.

Средната цена на жилищата в Со-
фия нарасна до 1470 евро на кв. ме-
тър, показват данни на консултант-
ска компания на пазара на имоти. За 
година повишението на цените е с 
23 на сто. В същото време средните 
заплати в столицата са се увеличили 
доста по-бавно - с 15%. Това води до 
влошаване на достъпността на имо-

тите. Това означава, че търсенето на 
жилища нараства, но по-малко хора 
могат да си позволят високите цени, 
коментират брокери на имоти. С една 
средна заплата хората в столицата мо-
гат да купят 0,67 кв. м жилищна площ 
при 0,8 квадрата преди малко повече 
от година. При предишни периоди на 

ускоряване на инфлацията в рамки-
те на година и половина доходите на 
населението са настигали покачената 
стойност на жилищата и покупател-
ната способност се е връщала на пре-
дишните нива. очакванията на строи-
телни предприемачи са така да стане 
и сега.

Продажбите “на зелено” съставля-
ват голямата част от жилищния пазар 
във всички големи градове. Причина-
та е в недостатъчното предлагане на 
готово строителство и по-високата му 
цена с между 15% и 20% от цената на 
жилищата на етап строеж. но заради 
значителното поскъпване на строи-
телните материали някои предпри-
емачи ограничават продажбите “на 
зелено”. Те предпочитат да получат 
по-висока цена при продажбата на 
завършен апартамент, а освен това, 
когато сградата е напълно готова, 
знаят точно каква е себестойността и 
могат да калкулират крайната цена. 
Това ограничава наличните имоти на 
пазара. освен това се засилва интере-
сът към къщи в покрайнините на Со-
фия, с повече зелени площи, в които 
се използват фотоволтаични панели и 
акумулатори за дъждовна вода. За ку-
пувачите все по-голямо значение има 
енергийната ефективност на сградите. 
Затова в новото строителство пред-
приемачите използват екологични ма-
териали, които намаляват разходите 
за отопление.

Инвестицията в жилище 
носи доходност от 14% 
Заплатитевстолицатаизоставатотпоскъпванетонаимотите

Рязко свиване на 
икономическия ръст и 
по-бавно увеличение на 
инфлацията през 2023 г. 
очаква БнБ. Данните са 
публикувани в декем-
врийското издание на 
бюлетина “макроико-
номическа прогноза” на 
Централната банка, кой-
то бе публикуван на 30 
януари.

През 2022 г. БнБ оч-
аква реалният БВП на 
България да отчете рас-
теж от 3,4%, който ще 

се определя най-вече от 
нарастването на частно-
то потребление и нат-
рупването на запаси от 
суровини, материали и 
готови продукти в ико-
номиката. През 2023 г. 
прогнозата е растежът на 
реалния БВП да се заба-
ви съществено до 0,4%, 
което ще се определя 
най-вече от премина-
ването от положителен 
към отрицателен принос 
на изменението на запа-
сите в икономиката.

“Други фактори, които 
ще ограничават нараства-
нето на икономическата 
активност в страната през 
2023 г., са прогнозирано-
то съществено забавяне 
на растежа на правител-
ственото потребление, 
както и очакваният спад 
на износа на стоки. За на-
маляването на стоковия 
износ ще допринасят как-
то по-ниският растеж на 
външното търсене, така и 
специфични за България 
фактори като забрана-

та за износ към страни, 
различни от украйна, на 
нефтопродукти, произ-
ведени от руски петрол, 
и планирани ремонтни 
дейности в едни от най-
големите предприятия в 
страната. Същевременно 
за 2023 г. прогнозираме 
висок растеж на инвес-
тиционната активност 
заради парите, които ще 
дойдат по Плана, от стра-
на както на частния, така 
и на публичния сектор”, 
пише в анализа.

Средно за годината 
БнБ прогнозира инфла-
цията да бъде 7 на сто. 
За нея ще допринесе 
натискът върху произ-
водствените цени заради 

скъпите суровини и енер-
гоносители. Годишната 
инфлация се очаква да се 
забави до 4,2% в края на 
2023 г. и до 3,3% в края 
на 2024 г. 

Брутният външен дълг в края на 
ноември 2022 г. възлиза на 43,78 
млрд. евро, което е с 2,13 млрд. евро 
(+5,1%) повече в сравнение с края на 
същия месец от предходната година, 
обявиха от БнБ. Брутният външен 
дълг на сектор “Държавно управле-
ние” в края на ноември е 8,463 млрд. 
евро. За година той нараства с 220,9 
млн. евро. Външните задължения на 
БнБ са 2,27 млрд. евро. Те се пови-
шават със 197,6 млн. евро за период 
от една година. Външните задълже-
ния на сектор “Други парични фи-
нансови институции” са 5,796 млрд. 
евро. За година те нарастват с малко 
над 1 млрд. евро (+21,8%).

Вътрешнофирменото кредитира-
не, получено от чужбина, е в размер 
на 14,44 млрд. евро и за година на-
раства с 288 млн. евро. То е с най-
голям дял в структурата на външния 
дълг - 33% към края на ноември.

Броят на фалшивите ев-
робанкноти, които са били 
конфискувани през изми-
налата 2022 г., е нараснал 
след регистрирания година 
по-рано спад. Това сочат 
официалните данни на Ев-
ропейската централна бан-
ка (ЕЦБ). около 376 хиляди 
фалшиви евробанкноти са 
били изтеглени от обраще-
ние миналата година, което 
е с 8,4% над нивото от 2021 

г. Това е и първият път от 
2014 г. насам, при който 
броят на фалшивите евро-
банкноти расте след дости-
гнатия исторически мини-
мум през 2021 г.

Вероятността от получа-
ване на фалшификат остава 
малка, тъй като броят на 
ментетата остава много ни-
сък пропорционално на броя 
на истинските евробанкноти 
в обращение. През 2022 г. са 

открити 13 фалшификата на 
милион истински банкноти 
в обращение, което е втори-
ят най-малък дял от въвеж-
дането на евробанкнотите.

Последното повишение 
отразява възстановяването 
на икономическата актив-
ност през 2022 г., след като 
повечето коВиД-ограни-
чения бяха премахнати, от-
чита ЕЦБ. По-голямата част 
от фалшивите евробанкноти 

са с купюри от 20 и 50 евро. 
малко под 97% от фалши-
фикатите са открити в стра-
ни от еврозоната, докато 
2,7% са открити в държави 
членки на ЕС извън еврозо-
ната и 0,7% - в други части 
на света. През последните 
години ЕЦБ снабди посте-
пенно еврозоната с нови 
банкноти с по-силна защита, 
с което усложни работата на 
фалшификаторите.

Банкноти с номинална стойност 20 
лева, емисия 2005 г., престават да бъдат 
законно платежно средство от днес, на-
помнят от БнБ.

В края на миналата година управи-
телният съвет на Централната банка взе 
решение те да бъдат изтеглени от обра-
щение. Така от 1 февруари следващия 
месец банкнотите от 20 лева от тази еми-
сия няма вече да могат да се използват за 
разплащане. С тях вече няма да може да 

се пазарува в магазините, нито да бъдат 
връщани като ресто на клиенти.

Единственият вариант гражданите 
да обменят старите си банкноти и да по-
лучат валидни за разплащане е на каси-
те на Българска народна банка. Парите 
ще се обменят по номинална стойност, 
без ограничение на количеството, без 
такса и без краен срок на обмяна.

към края на октомври 2022 г. общи-
ят брой на всички банкноти с номинал 

20 лв. в обращение е над 123 милиона. 
В този брой са включени и невалидните 
вече банкноти, емисия 2005 г. Банкно-
тите от 20 лева, емисия 2005 г., се разли-
чават от традиционната двадесетолевка 
по дизайна си. Те имат бледолилав цвят, 
на лицевата им страна е изобразена част 
от сградата и емблемата на БнБ, а на 
обратната се вижда реплика на първата 
българска банкнота с номинал 20 лева 
от 1885 година.

БНБ очаква забавяне на растежа до 0,4%

Външният дълг 
нарасна с 
2,13 млрд. евро

Бум на фалшиви евробанкноти

Двадесетолевка излиза от обращение
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накратко

Във Франция се проведе общонационална стачка срещу планираната пенсионна реформа. Голяма част 
от регионалните влакове спряха. Тежко засегнато бе движението в Париж и региона. 
Проблеми имаше по вътрешните високоскоростни линии, както и по линията със Швейцария

снимкибта

унгария и австрия няма 
да изпращат оръжия на ук-

райна. това стана ясно на 
среща на унгарския минис-

тър на отбраната Кристоф 
Шалай-Бобровницки с ав-

стрийския му колега Клау-

дия танер. “Позицията на 
унгария е ясна, ние не изпра-

щаме оръжия в конфликта, 
защото искаме да избегнем 
неговата ескалация и в това 
отношение сме на една и 
съща платформа с австрия, 
неутрална австрия също не 
изпраща оръжия във война”, 

изтъкна Шалай-Бобровниц-

ки. той обаче добави, че “в 
същото време и двете стра-

ни предоставят хуманитарна 
помощ на тези, които бягат 
от войната”.

Президентът на СаЩ 
джо Байдън каза, че няма да 
изпрати изтребители ф-16 в 
украйна, за да я подпомогне 
във войната. “Не”, заяви дър-

жавният глава, попитан от 
репортери в Белия дом дали 
подкрепя изпращането на са-

молети.
Бразилия няма да дос-

тавя боеприпаси за тан-

ковете “Леопард”, които 
Германия наскоро обеща 
да предостави на украйна, 
заяви президентът Луиз 
инасио Лула да Силва 
след срещата си с канцле-

ра Олаф Шолц в Бразилия. 
Страната няма да доставя 
боеприпаси и за танковете 
“Гепард”. “Бразилия няма 
интерес да предоставя бо-

еприпаси, които да бъдат 
използвани във войната 
между украйна и русия”, 
каза Лула на съвместна 

пресконференция с Шолц.
Чили, аржентина и Ко-

лумбия също отказаха да из-

пращат боеприпаси. такава е 
позицията и на всички дър-

жави в Латинска америка.
Засега единствено вели-

кобритания, Полша и Бал-

тийските страни са за изпра-

щане на оръжие.
Междувременно Киев 

се възмути от убеждението 
на президента на Хърватия, 
че няма да си върне Крим, 
наричайки думите на Зоран 
Миланович “неприемливи”.

Западът спира
оръжията за Украйна
ЦялаЛатинскаамериканямадаизпращабоеприпаси

Канадският премиер Джъстин Трюдо 
поздравява представителка 
на южноазиатския народ тамили 
в столицата Отава. От 2016 г. насам 
се чества приносът на тамилите 
за обогатяването на 
мултикултурализма 
в северноамериканската държава

СаЩ не изпълняват задължения-

та си към турция за доставката на из-

требители, заяви президентът реджеп 
тайип ердоган. “Сега преговаряме за 
доставката на ф-16, но ни се отказва. 
Бяха ни обещани самолети ф-35, но те 
не удържаха на думата си, въпреки че 
платихме около 1,4 млрд. долара. Са-

молетите още ги няма, а парите не са 
върнати. винаги държим на думата си 
и очакваме това от нашите партньори”, 
цитира думите му анадолската аген-

ция.
ердоган предложи тристранна сре-

ща с русия и Сирия за ситуацията в Се-

верна Сирия. той предположи, че тур-

ция може да вземе различни решения 
относно присъединяването на финлан-

дия и Швеция към НатО. Говорейки за 
отношенията между Москва и анкара, 
държавният глава заяви: “Отношения-

та ни с русия се основават на взаимно 
уважение. Отношенията ми с Путин се 
основават на честност.”

Ердоган: Нямаме самолети, въпреки че сме платили

учителите и пожарникарите във великобритания са послед-

ните от държавния сектор, които обявиха стачка заради заплаща-

нето.
Най-големият учителски протест за последните години - около 

половин милион души, се състоя, след като синдикатите заявиха, 
че министърът на образованието джилиън Кийгън е “пропуснала 
възможността” да избегне стачните действия по време на прего-

ворите.
Пожарникарите гласуваха с голямо мнозинство за стачка, след 

като разбраха, че заплатите им са намалели с 12% от 2010 г. Огне-

борците не са протестирали от 20 години насам.

Учители и пожарникари 
протестират на Острова

Нови случаи на птичи грип са установени в румъния. 
две огнища има във ферми за пуйки в град Кодля, окръг 
Брашов, на най-големия производител на пуешко месо в 
страната. има съмнения за засегнато трето стопанство, 
съобщава Националната санитарно-ветеринарна служба.   

“От предварителните данни на епидемиологично-

то разследване стана ясно, че има причинно-следствена 
връзка между двете ферми. те използват едни и същи 
транспортни средства за фураж и за събиране на трупо-

ве”, коментират експертите. Над 100 000 птици вече са 
заклани.

Нови огнища на птичи 
грип в Румъния

По-ниски сметки 
за ток в Гърция 

Гръцкият министър на енерге-
тиката Костас Скрекас съобщи, че 
през февруари сметките за ток ще 
са с 65% по-ниски заради увеличени-
те компенсации към домакинствата 
и бизнеса. Правителството отпусна 
и 60 млн. евро за общините, за да се 
осигури отоплението на всички учебни 
заведения. 

Лошо време в Турция
Сняг, студ, виелици и градушки 

удариха някои райони на Турция, а Бос-
форът бе затворен за движение зара-
ди мъгла, съобщават турските медии. 
Миналата седмица редица градове в 
окръг Анталия бяха засегнати от про-
ливни дъждове, които предизвикаха в 
някои райони кални свлачища.

Поредна атака 
с нож в Европа

Трима бяха ранени, един от които 
тежко, при нападение с нож на ме-
тростанция в Брюксел в близост до 
европейските институции. Заподозре-
ният е задържан. Според свидетели 
той бил превъзбуден. Станцията била 
евакуирана, прекъснато било движе-
нието на метрото, но били пуснати 
заместващи автобуси. Мотивите са 
неизвестни.

Атентатор в Испания 
„атакувал враговете 
на Аллах” 

Задържаният за убийство с маче-
те на един човек и раняването на други 
четирима в Испания е имал видение да 
“атакува враговете на Аллах”, заяви 
самият той пред съдията. Действия-
та му се определят като джихадист-
ка атака, насочена срещу католически 
свещеници и срещу мюсюлмани, които 
не следват предписанията на Корана.

Болсонаро е поискал 
6-месечна виза за САЩ

Бившият бразилски президент 
Жаир Болсонаро е подал молба за 6-ме-
сечна виза за САЩ, съобщи “Файнен-
шъл таймс”, позовавайки се на адвока-
та му Фелипе Александър. Юристът 
го посъветвал да не напуска Щатите, 
докато молбата се разглежда.

Над 100 са жертвите на 
атентата в Пакистан

Броят на загиналите при самоу-
бийствения атентат срещу джамия 
в Пакистан нарасна до над 100 души. 
Най-малко 221 са ранени. Повечето 
от жертвите са полицаи, има и духов-
ни лица. Все още никой не е поел отго-
ворност за нападението.
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Над всички пламенни противопоставяния в 
бързо угасналото Народно събрание като най-
смислени изпъкват измененията в Закона за пре-
дучилищното и училищното образование, предло-
жени от БСП и приети с немислимо единодушие 
от 190 гласа. За учебната 2024-2025 г. безвъз-
мездно се осигуряват от I до XII клас учебници 
и погала, както и електронните им версии. Към 
тези изменения се прибавя задължението всеки 
педагогически съвет да изготвя не 4, а 5 годишен 
план-стратегия. Тази стъпка към заздравяване 
на съсипаната от тридесетгодишни реформи 
система трудно ще бъде последвана от следва-
щата, заявявана най-вече от БСП с носталгия 
към по-добри времена: един учебник за един пред-
мет. Направи ли се тоя опит, отпорът ще е лют 
и позоваванията на здравия разум ще се изправят 
срещу упреци в тоталитаризъм и несъобразяване 
с индивидуалните различия на учениците и жела-
нията на учителите. Тук крещят интереси, чи-
ето задоволяване с безплатни учебници няма да 
доведе до трайно решение на съдбовния не само 
за образователната система, но и за общество-
то проблем: подчиняването на всякакви дейности 
под диктата на частни ползи, забулвани с идео-
логически мантри за всеобщ успех. 

Да се разбере това, е достатъчно да се прегле-
дат списъците с познавателни книжки, учебници 
и учебни комплекти, които може да се използват 
в системата на предучилищното и училищно-
то образование за учебната 2023 - 2024 година, 
достъпни с издателства, автори и рецензенти в 
https://web.mon.bg/bg/100528. 

Нещата започват с 8 буквара, учебни те-
традки и читанки, 8 учебника и сборници по ма-
тематика, 5 по родинознание, 7 по музика, 6 по 
изобразително изкуство, 4 по технологии и пре-
дприемачество!, от първи клас!!! 

По-нататък в класовете множеството се 
запазва при всички изучавани предмети, като 
блести доминацията на учебници и тетрадки по 
чужди език, най-вече английски със 7-8 варианта. 
Той са съревновава в гимназиалния етап с мно-
жеството одобрени учебници по български език 
и литература - средно 7-8 за клас, толкова по 
информационни технологии и информатика, 5-6 
по физика и химия. Също или малко по-малко са 
по биология, история и цивилизация, география и 
икономика, философия, гражданско образование 
и всички останали предмети. И така до общо 680 
одобрени учебници и пособия, като най-много са в 
7-ми клас - 82. Множеството не гарантира мно-
гообразие, а преди всичко доходи на издателства-
та, водещи къде явна, къде скрита битка, при-
вличайки широк кръг от експерти по предметни 
области и специалисти по електронни издания. 

В тая битка се намесват колективи с дълго-
трайни договорни отношения, но и със собствени 
фирми и издания, за да увеличат все по-намаля-
ващите печалби и хонорари. Те са следствие от 
намаляването на учениците в по-горни класове и 
от практиката учебникът да се сканира и полз-
ва от всички ученици с доста по-скъпи от всич-
ки учебници, но пък бързи телефони с апликации, 
надхвърлящи доходите и способностите на зас-
таряващото учителство. 

Затова, а не само заради евентуално спестя-
ване на средства и усилия, безплатните учебници 
ще се окажат плаха стъпка към образователна 
нормализация, не се ли направи по-решителната 
към ограничаване на броя им ако не до един, поне 
до три. Наред с друго, това ще е израз на присъ-
щия за образованието стремеж към най-добро-
то, което включва и възможността да се одо-
бряват и финансират създавани от учителите 
учебни пособия за техните ученици. 

Много за нищо

КАРИКАТУРАНАДЕНЯ

АдвокатнаСкопие
От стр. 1

Парламентарният ни 
нихилизъм, който на 24 
юни 2022-ра вдигна бяло-
то знаме и гласува за па-
дането на “македонското 
евровето”, капитулирай-
ки пред бруталния натиск 
на президента Макрон и 
посланик Херо Мустафа.

естествено, нито пре-
зидентът радев, нито слу-
жебният премиер донев 
ще реагират на скандал-
ната позиция на държав-
ния департамент, която 
фаворизира македонизма, 
а нас ни третира като дър-
жава втора ръка. 

Та кой смее да въз-
рази на Големия брат за 
каквото и да е?

Кой от евро-атлан-
тическия елит смее да 

върви по стъпките на ун-
гарския премиер Орбан, 
който наскоро насмете 
щатския посланик в Бу-
дапеща след публичния 
му призив унгарците да 
влязат в евро-атлантиче-
ския коловоз и наложат 
санкции на Москва.

Защо ли антикомунис-
тът Орбан брани унгар-
ската чест, а нашенският 
перестроечен елит папа-
галски приглася на улти-
мативните директиви от 
Брюксел и вашингтон?

днес най-гласовит ев-
роатлантик е вътрешният 
министър демерджиев, 
който от скопие дослов-
но повтори говорителя на 
държавния департамент.

“Бъдещето на двете 
държави е свързано с 
европа. България е член 

на ес, а рсМ уверено 
върви по този път”, изре-
цитира репликите си въ-
трешният ни министър 
и обеща нещо срамно и 
унизително за национал-
ната ни чест: 

“уверявам ви, че ще 
вземем всички мерки, 
хората, които ще дойдат 
от софия, да не предиз-
викват провокации... По-
стигнахме съгласие, че 
сме длъжни да обезпе-
чим събитието, така че 
да не позволим на някои 
хора да палят огън там, 
където няма...”

Това са думи не на ма-
кедонски, а на български 
вътрешен министър.

изходни визи ли ще 
иска демерджиев от бъл-
гарските граждани, които 
на 4 февруари ще пътуват 

за скопие, за да положат 
цветя на гроба на Гоце 
делчев?

родната полиция ли 
ще проверява благона-
деждността на българи-
те на граничните КПП с 
рс Македония на 4 фев-
руари?

и България ли пали 
огъня на македонизма, а 
не македонистите, кои-
то опожаряват и стрелят 
по българските култур-
ни клубове в Охрид и 
Битоля?

Български министър 
или адвокат на скопие е 
демерджиев?   

Как да се гордееш, 
че си българин, когато 
вътрешният ти минис-
тър те третира наравно 
с външните врагове на 
България?

АНАТолИйСТАНКУлов

Бедниятроднина

Не беше отдавна, така 
че помним. КОвид-19 
удари доста сектори от 
икономиката, но, без-
спорно, най-гласовити 
бяха ресторантьорите. 
вратите на телевизион-
ните студия бяха ши-
роко отворени за тях и 
ката сутрин от някой ек-
ран блестеше шефът на 

браншовата им организа-
ция, екзотичният ричард 
алибегов. същият беше 
правилно ориентиран, 
тичкаше след Бащицата 
и след като двамата за-
едно пиха кафе или ядо-
ха пържоли (все едно), 
кръчмарите удариха 
кьоравото. Оказаха се 
галеници по отношение 
на КОвид-подпомага-
нето. включително се 
уредиха с намален ддс, 
което, на всичкото отго-
ре, беше изцяло в тяхна 
полза. сиреч цените на 
манджите не бяха нама-
лени и разликата отиде 
в техните джобове. Къде 
у нас сте видели търго-
вец да се мине! и така 
Борисов награди с 9% 
ддс един от най-сивите 
сектори в държавата (по 

данни на НаП, достигащ 
на места 80%), което уж 
беше временно, ама про-
дължава да функциони-
ра. Но не е луд, който 
яде баницата, а който му 
я дава...

същото лице про-
дължава да се вихри по 
телевизионните канали. 
Поводът - раздумка в те-
левизора на тема: предло-
жението бакшишът да се 
легализира и да бъде об-
лаган с данък. Било въз-
можно, разсъждава той, 
но, “когато държавата 
наложи законово всички, 
които влизат в заведения-
та, да дават 10%”. а защо 
не 20-30 или направо 
50%? Пък как досега не 
сте турили задължителна 
такса стол! 

едва ли в бранша не 

си дават сметка, че висо-
ката инфлация изсмук-
ва до шушка и малкото 
средства, които получа-
ват хората под форма-
та на заплати. и когато 
няма за хляб, за ресто-
рант съвсем няма да има. 
всъщност кръчмарският 
синдикалист казва цити-
раните по-горе думи, за 
да подчертае колко глу-
пава е идеята за облагане 
на бакшишите. според 
него те твърдо трябва да 
останат необлагаеми. и 
правилно, дават ли ти - 
вземай.

Не е проблемът в об-
лагането на бакшиша, а 
в това къде е държавата, 
без значение кой я пред-
ставлява в даден момент. 
и защо продължава да 
има двойни стандарти.

  �
Мая ЙоВаНоВСКа
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“В този парламент БСП успяхме да 
проведем социалната си политика, осо-
бено насочена към деца, млади хора и 
млади семейства. Безплатните учебни-
ци ще помогнат на 280 хиляди деца. 
Всяко семейство ще спести по 300 лв. 
за едно дете за учебници.” това заяви 
лидерът на БСП корнелия нинова в 
“интервюто в новините на нова”. 

тя посочи и друг позитив - увели-
чената минимална работна заплата, 
приета най-вече под натиск на БСП. 
“нещо, което служебният кабинет не 
искаше”, обърна внимание нинова. 

“Сигурно не помните, но имаше 
един законопроект за закриване на 
детските ясли. оказахме невероятна 

съпротива в цялата страна и спасихме 
детските ясли. още едно добро - об-
щински болници, библиотеки, читали-
ща, социални домове - благодарение 
на БСП получиха подкрепа за цената 
на тока и над 200 лв. се поема от дър-
жавата”, обобщи нинова за работата 
на ПГ “БСП за България” в 48-ото на-
родно събрание. 

По нейните думи, въпреки че ле-
вицата си е научила уроците от уп-
равленската коалиция, е доволна, че 
министрите на БСП са си изпълнили 
ангажиментите, които са поели пред 
хората. “това беше най-мощната со-
циална политика в последните години 
- увеличение на пенсиите, на майчин-
ството, безплатни детски градини и 
ясли, увеличение на минималната за-
плата, на ваучерите за храна. ние си 
защитихме лицето”, припомни корне-
лия нинова. 

“нашата позиция е, че даването 
на оръжия удължава войната. трябва 
да се реши по дипломатически път 
въпросът. Чуйте какви гласове има в 
последните седмици от големите в Ев-
ропа. и президентът Макрон, и канц-
лерът Шолц заявиха: “Въпреки крити-
ките, ние няма да прекратим диалога и 
пътя към Русия и ще водим разговор с 
Путин.” това е пътят - разговори, ди-
пломация и възстановяване на мира”, 

каза лидерът на БСП за войната в 
украйна. 

тя призова всички, които го-
ворят, че България е изнасяла 
оръжия за украйна, да извадят 
един документ. “какво се го-

вори напоследък - толкова е скочило 
производството, че сме направили 
износ за 6 милиарда. Ето, стенограма 
от народното събрание, където съм 
питала сегашния министър на иконо-
миката, който не ми е фен, тъй като 
съм го уволнила за корупция. той от-
говаря от трибуната на парламента, че 
правителството е изнесло оръжие за 2 
милиарда. къде са два, къде са шест”, 
посочи нинова. 

тя показа и доклад от народното 
събрание, където по нейните думи 
пише всичко - откъде, закъде, какво 
количество, за какви пари е изнасяно.

“България и преди, и сега, и след 
нас ще изнася оръжия за 60 държави. 
тези държави си го купуват и ни дават 
документ, че си го вземат за себе си, 
т.е. те са крайният потребител. това 
е по българското и международното 
право. След като станат собственици, 
те могат да го даряват, препродават. 
ние нямаме право, нито се изисква 
по международното право, те да ни 
предоставят информация”, обяс-
ни корнелия нинова и допълни, че 
при износ на оръжие министърът на 
икономиката не подписва нищо сам. 
Преди него се подписват ДАнС, во-
енното разузнаване, Министерството 
на отбраната, Министерството на въ-
трешните работи, Министерството на 
външните работи. 

“как си представяте България с бо-
еприпасите от “Арсенал” да е спасила 
украйна, където се изсипваха милиар-
ди модерно оръжие? това е абсолют-
но несериозно. това е надпревара кой 
е по-по- най- пред външни сили”, ко-
ментира още тя. 

“Преди Сергей Станишев да упрек-
ва ръководството на БСП, той трябва 
да отговори на няколко въпроса. Защо 
въведе най-дясната мярка - плосък да-
нък, от който все още носим тежест? 
С решението на кой колективен орган 
се прегръщаше и правеше коалиция 
с лютви Местан на орлов мост? и 
последно, да обясни защо по негово 
време в ПЕС избухна най-големият 
корупционен скандал в Европа - “ка-
таргейт4. като отговори на тези въ-
проси, да заповяда”, каза нинова за 
коментарите на бившия председател 
на партията.  

корнелия нинова посочи, че из-
бор на председател на БСП ще има 
след година и половина. 4ние сме 
най-демократичната партия в Бълга-
рия - единствената, която си избира 
председател с гласуване на всички 
членове. на конгрес не може да се 
избира председател. така че след го-
дина и половина всички претенденти 
за поста са добре дошли. Да се явят 
пред членовете на партията и каквото 
те решат”, заключи тя.

“Приехме безплатните 
учебници за учениците, ед-
нократната помощ от 300 лв. 
за всяко дете от 1 до 4 клас 
и за осмокласниците. успях-
ме да се противопоставим 
на желанието на “Демокра-
тична България”, “Продъл-
жаваме промяната” и ГЕРБ 
да закрият детските ясли. В 
образованието това са мал-

ки, но важни стъпки в поло-
жителна посока.” това каза 
ирена Анастасова, народен 
представител от “БСП за 
България”, в ефира на “тво-
ят ден” по “нова нюз”.

“назад във времето сме 
поставяли въпроса, както 
за конкретната личност на 
сегашния главен прокурор, 
така и по принцип за ре-

форма и необходимост от 
контрол върху действията 
на прокурора. от БСП сме 
внасяли такива законопро-
екти. не можем да бъде об-
винени, че сме срещу пра-
восъдната реформа”, заяви 
Анастасова.

тя каза още, че не е ред-
но, притиснати от времето, 
народните представители 

да правят сериозни рефор-
ми в правосъдната система. 
“Подкрепихме законопро-
ектите и на Министерския 
съвет, и на “Демократична 
България”, но това не озна-
чава, че народното събра-
ние има времето да огледа 
нещата отвсякъде и да при-
еме качествена промяна”, 
каза ирена Анастасова.

Иренаанастасова:

В образованието направихме 
малки, но важни стъпки

БлагодаренИенаБсП

Всяко семейство 
ще спести по 
300 лв. на дете 
за учебници
Прякизборнапредседателнасоциалистическата
партиящеимаследгодинаиполовина,
претендентитедазаповядаттогава.станишев
имадаотговарянавъпроси,преди
даупреква,заявиКорнелиянинова
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По телевизията по-
казаха отново едно от 
пострадалите от навод-
ненията през септември 
2022 г. села в карловско, 
където местните хора от-
ново преживяха поред-
ния ужас с настъпването 
на първата сравнително 
по-сложна зимна обста-
новка.

От показаните кадри 
ясно се вижда, че около 
бреговете на река стряма, 
чиито води причиниха 
бедствието в тези села, 
са изградени само наси-
пи. Хората вече половин 
година чакат тромавите 
административни проце-
дури, за да започне ук-
репване на бреговете на 
реката и предотвратяване 
събирането на наноси от 
планината, които задръст-
ват нейното корито. 

сред някои от жите-
лите на пострадалите села 

се проявиха съмнения за 
злоупотреби с милиони-
те, събрани от дарения 
за възстановяване на по-
страдалите селища. На 
крака при хората отидоха 
и министри от служебно-
то правителство, които се 
похвалиха как държавата 
била изсипала милиони и 

било въпрос на месеци да 
започне възстановяването 
на инфраструктурата. 

Ще чака ли обаче 
природата всички адми-
нистративни процедури 
по закон? трябва ли при 
всеки следващ по-серио-
зен дъжд местните хора 
да стоят на пост край 

свличащите се насипи 
на реката, за да изгледат 
безпомощно поредното 
бедствие, което може да 
ги връхлети?

как така за поло-
вин година единствено 
са похарчени около 100 
000 лева за поставянето 
на временен мост в село 
каравелово? При това от 
кадрите се вижда ясно, че 
това е понтонен мост, по-
ставен от военните.

Почти шест месеца 
след бедствието, което 

споходи трите села в об-
щина карлово, въпреки 
помощите на дарители и 
доброволци, които актив-
но се включиха във въз-
становяването им, те все 
още приличат повече на 
опустошените от войната 
в украйна села.

а тук война принцип-
но няма. има обаче едни 
милиони, които следва да 
бъдат усвоени и вложени 
във възстановяването на 
инфраструктурата на по-
страдалите села. Но дока-

то това се случи, някъде 
след април, каквито са 
обещанията на властта, на 
хората не им остава нищо 
друго, освен да се молят 
природата и Господ да 
се смилят над тях. Защо-
то управляващите не им 
предлагат друга възмож-
ност през последните ме-
сеци...

  �
Пламен ТОДОРОВ, 
Нови пазар

СледпочтишеСтмеСеца:

Щечакалиприродатаадминистративните
процедури?Забравиливласттапострадалите?

столична община трябва да 
даде подарък по един чифт гумени 
ботуши на всеки посетител, който 
е дошъл на погребение, панихида 
или просто да почете своите покой-
ници, както и на всеки свещеник, 
за да извърши службата, за която е 
дошъл. При това е необходимо към 
ботушите да има и едно голямо из-
винение към всички данъкоплатци 
и всички онези, които са платили и 
без това скъпите гробищни места.

състоянието на инфраструкту-
рата на гробищата в софия няма 
аналог в европейския съюз и сред 
всяка православна държава в света!

Години наред гражданите на 
софия са принудени да дишат 
мръсния въздух от прахови час-
тици, газове и пр. нечистотии, по-
родени от бездействието на сто-
личната община, като се оказва, 
че дишат и праховите частици на 
изгорените свои съграждани, бъл-
вани от комина на гробищата. Що 
се отнася до гробните места, прис-
тигайки, нерядко хората виждат 
изпочупени плочи.

в т.нар. нов парцел на Цен-
тралните гробища, ако човек е 
физически здрав, някак би могъл 
да стигне до мястото, където да из-
прати своята майка, баща, син, дъ-
щеря и близък. Но ако е възрастен 
или трудноподвижен, това е мисия 
невъзможна. и дискриминация 
спрямо тези, за които и без това 
столичната община не е създала 
условия за спокойно придвижване 
и в градска среда. тук вече се виж-
да свирепата и безобразна реалност 
на “грижата” за столичани от кмета 
до служителите му.

дори полевите гробища в дър-
жава по време на война, каквато е 
украйна в момента, изглеждат в 
пъти по-лицеприятно, отколкото 
тази гавра с покойните и с все още 
живите софиянци!

Гробищата изглеждат по-зло-
вещи от самата смърт!

идете и вижте!
https://youtu.be/Au_Z5E7rK6w 

  �
Група граждани

Повод да напиша тези ре-
дове ми даде честването на 
поредната годишнина от рож-
дението на Христо Ботев. Пак 
шумотевица от медиите, пак 
двузначни оценки, пак кощун-
ство с паметта на Ботев, пак 
български нихилизъм. кога 
най-после ще спрем да попра-
вяме Ботев и да преиначаваме 
неговото творчество?

Широк обществен отзвук 
(най-вече негативен) предизви-
ка и излъчването на новия игра-
лен филм за Ботев по БНт.

Навремето чорбаджиите са 
го определяли като чапкънин и 
нехранимайко. съвременните 
“демократи”, които систем-
но съсипват националните ни 
ценности, го определят като 
терорист. културтрегерите пък 
се стремят да извадят произве-

денията му от литературата и 
учебните програми. Главната 
причина за това е, че в твор-
чеството му е спомената думата 
“комунизъм”. казват “демокра-
тите”, че в случая е направена 
фалшификация на Ботевите 
думи. Но едва ли се е родил и 
ще се роди човек, който може 
да фалшифицира Ботев.

всичко в неговото твор-
чество и живот е казано така 
точно и ясно! всяка дума стои 
така, че с нищо не можеш да я 
поместиш. всяка дума е казана 
с такова прозрение, че е акту-
ална и днес. Гордост и знаме на 
българския род е този колос! 
Плеяда са заслужилите хора на 
България, но Ботев стои най-
отгоре. кристално чист гений 
във всички отношения.

ако беше се родил в голяма 

държава, щеше да бъде най-ве-
ликият поет на света. това, че 
е българин, не го обезличава. 
той е най-светлата личност в 
нашата история. Ботев отдав-
на е признат в света. Цитати от 
творчеството му са записани на 
видни места из европа. там той 
е отишъл два века преди нас. 

маяк е неговият живот и 
творчество за цялото обще-
ство по пътя към прогреса. Не 
измисленият Бог, а реалистът 
Ботев е човешкият идол 

Нека тачим паметта му, 
нека издигаме паметници в 
негова чест, пред които винаги 
да има свежи цветя!

Христо Василев  �
ХРИСТОВ - РЕФЕРЕНТА, 
Правец

СнимкиФейСбук

Единствената връзка от село Слатина към 
останалия свят е този мост, а той се руши

Наводнението през септември събори 
този мост и хората не могат да стигнат 
до нивите си на другия бряг

като след война...

долу ръцете от Христо Ботев!

Кал и локви на Централните гробища в София

съмнения и надежди 
в карловско
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войната в украйна носи все 
по-отчетливо белезите на пряк 
военен конфликт не просто на 
саЩ срещу русия, а и на ев-
ропа срещу русия. Това на свой 
ред посява основателни страхо-
ве, че в един момент конфликтът 
ще премине на автопилот и в яд-
рен сблъсък, независимо че той 
може да се окаже и ограничен 
(по-малкото зло).

вижте само решенията на 
саЩ и европа за въоръжаване-
то на украйна с тежки оръжия. 
саЩ и Германия ще предоста-
вят общо 45 свои танка, Полша 
74 танка, след като вече бе дала 
на киев 200 съветски танка Т-72, 
франция, канада и испания 
също обещаха западни образци 
от този клас оръжия.  впрочем, 
киев се надява на поне 100 танка 
от 12 държави,  макар да си отва-
ряла устата и за 300 танка.

Западът обаче въоръжава 
киев не само с танкове. украй-
на ще получи от същите саЩ и 
Германия 90 бойни машини за 
пехотата. франция и италия са 
близо до финализиране на  дос-
тавката на зенитно-ракетната 
система SAMP/T. Тежка техни-
ка са готови да дадат словакия 
и Норвегия. а в. “Политико” 
пише, че до две-три седмици в 
НаТо ще започне обсъждането 
дали да се дадат и изтребители 
на украйна.

отделно внимание заслу-
жава военната помощ на саЩ 
за украйна, които всъщност са 
подстрекателите на войната там. 
само в последния пакет от $2,5 
млрд. влизат боеприпаси за ра-
кетните комплекси, Пво систе-
ми, бронетранспортьори. саЩ 
възнамеряват да прехвърлят в 

украйна и ремонтно-евакуаци-
онни машини, които ще попра-
вят танкове в полеви условия и 
ще ги извеждат от бойното поле 
за поддръжка, както съобщи 
сNN. Нещо повече, саЩ пла-
нират да увеличат производство-
то на артилерийски боеприпаси 
с 500% в рамките на 2 години, 
довеждайки бройката до 90 000 
снаряда на месец, твърди в. “Ню 
Йорк таймс”. Подобни нива не 
са виждани от корейската война. 
Така, според военните стратези 
на Запад щял се компенсира не-
достигът, причинен от войната в 
украйна, и ще се създаде резерв 
при бъдещи конфликти.

И още един щрих  

както писа в. “адевърул”, в 
румъния започва подготовката 
за прегрупирането в страната 
на 101-ва въздушнодесантна ди-
визия на саЩ, която е една от 
най-мощните в света. дивизията 
(между 10 000 и 15 000 войници) 
трябва да бъде готова за дейст-
вия при необходимост в страна, 
която е съседка на украйна.

руската страна показва учуд-
ващо спокойствие от струп-
ването на оръжия срещу нея, 
което отстрани изглежда чак 
подозрително.  Нейни и чужди 
експерти контрират, че страна-
та разполага с 1000 танка (дори 
украинския президент Зеленски 
призна това). оръжията ще се 
задействат най-рано март-април, 
защото не всички са налични, а 
и трябва време за обучение на 
украинските войници. въоръже-
нията не са толкова страховити, 
уязвими са за руските оръжейни 
системи. Те не са и толкова нови 
и фактически едва ли кардинал-
но ще променят нещата на фрон-
та.

и все пак мащабът на за-
падната подкрепа за украйна 
и на конфронтацията срещу 
Москва (не само военна, но и 
икономическа, идеологическа, 
дипломатическа, информацион-
на, психологическа) подсказват, 
че саЩ и европа са заложили 
твърде много в сблъсъка срещу 
русия, както се изрази първи-
ят й дипломат сергей Лавров.  
По думите му тече процес на 

създаването на световна коа-
лиция срещу русия по команда 
на вашингтон. друг е въпросът 
дали това се получава на 100%. 
Целта е русия да бъде удряната 
във всички кътчета на земното 
кълбо, в цялостната тъкан на 
отношенията й с други държа-
ви, международни организации 
и форуми, та чак в културата и 
спорта. 

и все пак какъв е залогът на 
америка и Запада? При всички 
случаи те воюват в украйна, не 
за да оцелеят или и да не бъдат 
покорени. Пред в. “известия” 
военният експерт виктор Литов-
кин поясни, че задача на сегаш-
ното въоръжаване на украйна е 

да продължи спецоперацията, а 
русия да бъде принудена да из-
разходва икономически, финан-
сови ресурси, човешки потенци-
ал. Задачата е да се направи така, 
че не украйна да победи, макар 
те на всяка крачка да говорят 
за това. ясно е, че да се победи 
една ядрена държава е невъз-
можно. Целта е да се проточи 
операцията, за 

да бъде разорена Русия. 

Литовкин добави, че запад-
ните оръжия за украйна вървят 
по формулата “да се храни ку-
чето, за да не умре, но и да лае 
силно”.

именно заради този залог 
пред в. “Берлинер моргенпост” 
германският председател на 
еНП Манфред вебер призова 
страните от ес да преминат към 
военна икономика. Пак заради 
този залог бившият шеф на Цру 
ген. дейвид Петреъс призова 
НаТо да влезе в украйна, ако тя 
започне да губи войната.  Това 
не бива да учудва. Не случайно 
ирландският евродепутат Мик 
уолъс написа наскоро в Туитър, 
че НаТо е била създадена от 

саЩ, за да обслужва американ-
ския империализъм. 

същата роля вече изпълнява 
и ес. Пак заради този залог има 
опасност конфликтът да излезе 
извън границите на украйна и 
да се засегне съседната й Цен-
трална европа, както прогно-
зира пред БсТв експертът от 
БаН по киберсигурността доц. 
Златогор Минчев. случайно ли 
Пентагона се активизира и в ру-
мъния? доц. Минчев и колегите 
му вещаят конфликтът да стигне 
и до отношенията на страната ни 
с рс Македония и сърбия. 

Целта на саЩ в украйна е 
да се нанесе стратегическо по-
ражение на русия, казват във 
вашингтон, откъдето пригласят 
и в европа. и в двата полюса са 
убедени, че Москва “заслужа-
ва” това, защото нейната геопо-
литическа ценност не е евроат-
лантическата еднополюсност, а 
плурализмът на развитието. За-
щото не иска заплахи по грани-
ците си, държи на суверенитета 
си и води независима политика. 
Защото Путин не позволява на 
хищниците в бизнеса за разръ-
фат руските богатства и държи 
на равнопоставен бизнес и меж-

дудържавните отношения. и 
не на последно място, защото е 
срещу етническата омраза, де-
монстрирана срещу нея от ук-
райна и Запада като цяло. сер-
гей Лавров след африканската 
си обиколка миналата седмица 
заяви, че “мнозина в света сим-
патизират на русия и гледат на 
нея като на защитник на пра-
вдата и справедливостта”.

въпросът е какво 
„стратегическо 

поражение” 

би задоволило нарцистичния хе-
гемонизъм на саЩ.  дали мир 
в украйна по западна формула? 
дали падането на Путин до пре-
зидентските през март 2024 г. 
или пък непреизбирането му? 
дали пък натовско нахлуване в 
украйна? а може би просия на 
русия, чак до нейния разпад?

Ходът на войната ще зави-
си от предстоящите догодина  
президентски вотове в русия и 
в саЩ. Преизбирането на Бай-
дън най-вероятно ще означава, 
че войната ще продължи чак до 
20 януари 2029 година. 

Това може наистина да 
засили рисковете за разоре-
нието на русия, особено ако 
се затегне примката на тотал-
ната й изолация. Путин обаче 
едва ли ще повтори грешката 
на Горбачов  и ще допусне 
страната му да изпадне до 
просия и разпад. Последни-
ят му коз ще остане ядрена-
та заплаха, за която наскоро 
предупреди шефът на думата 
вячеслав володин. ето дотам 
могат да доведат последните 
решения за ударното въоръ-
жаване на украйна, които 
много вероятно е да не са по-
следни.  

и понеже за русия войната 
в украйна е съдбоносна, а за 
саЩ е само себичен нагон за 
хегемонизъм, руската ядрената 
заплаха едва ли ще се възпри-
еме еднозначно осъдително и 
наистина може да свърши рабо-
та, без задействането (или поне 
частично задействане) на ядрени 
оръжия.   

Ядреният риск от трансфера 
на оръжия за Украйна
ПутинедвалищепозволиразпаднаРусия,нозалозитенаАмерика
иНАТОвещаятразрастваненаконфликтавсъседниевропейскирегиони

Юри МИХАЛКОВ  

 

Правителствените анализатори на САЩ нарекоха достав-

ката на танкове за Украйна най-малко важният етап от 
трансфера на оръжия, пише “Ню Йорк таймс”. “Обеща-

ният малък брой танкове е най-малко важната част от 
това”, каза анализаторът Майкъл Кофман, директор на 
програмата за руски изследвания в Центъра за военномор-

ски анализ. Бронираните превозни средства и артилерията 
ще станат най-важните доставки от Запада за Киев. 
Армията на Украйна на новия етап от конфликта може да 
използват и координирана атака от различни видове вой-

ски, включително пехота, танкове и артилерия. Подобна 
стратегия е в основата на военните операции на амери-

канската армия, твърди изданието.

Нов етап

Френски танкове “Льоклерк” участваха в маневри 
на полигон в Смардан, Източна Румъния. 600 френски войници 
в северната ни съседка, които са част от бойна група 
на НАТО, тестваха готовността си на фона на 
продължаващата война в съседна Украйна. Президентът 
Макрон допусна Киев да получи такива танкове

  

 

Секретарят на Съвета за сигурност Николай Патрушев 
заяви на среща в Санкт Петербург, че САЩ и НАТО вече 
са станали пълноправни участници в конфликта в Украйна 
и продължават да водят прокси война срещу Русия. “Запа-

дът води кампания срещу Русия”, използвайки марионетния 
киевски режим, каза той. По думите му днешните събития 
в Украйна са резултат от дългогодишната подготовка на 
САЩ за хибридна война срещу Русия, а целта е да се пре-

дотврати формирането на многополюсен свят. Патрушев 
смята също, че прокси войната срещу Русия няма да спре, 
дори след края на горещата фаза на конфликта.

Пълноправни участници
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когато се чувствате зле, 
последното нещо, което би-
хте искали да ви се случи, 
е да обикаляте от аптека на 
аптека в търсене на основ-
ни лекарства като сироп за 
кашлица и антибиотици. въ-
преки това на много хора в 
европа, които са изправени 
пред особено тежък сезон 
на зимни болести, се налага 
да правят точно това, пише 
“Политико”.

От края на 2022 г. дър-
жавите от ес съобщават за 
сериозни проблеми при снаб-
дяването с някои важни ле-
карства, като в повечето от 
тях вече има недостиг. колко 
лошо е положението и, което 
е изключително важно, какво 
се прави по въпроса? 

Колко сериозен  
е недостигът?

в проучване на групи, 
представляващи аптеки в 29 
европейски държави, вклю-
чително членки на ес, както 
и турция, косово, норвегия 
и северна Македония, почти 
1/4 от държавите съобщават 
за недостиг на повече от 600 
лекарства, а 20 на сто - за не-
достиг на 200-300 лекарства. 
три четвърти от страните 
заявиха, че тази зима недос-
тигът е бил по-сериозен, от-
колкото преди година. Групи 
в четири държави заявиха, че 
недостигът е довел до смърт-
ни случаи.

такава е картината според 
данните от регулаторните ор-
гани. Белгийските власти съ-
общават за недостиг на близо 
300 лекарства. в Германия 
този брой е 408, а в Австрия в 
момента в аптеките не могат 
да се купят повече от 600 ле-
карства. списъкът на италия е 
още по-дълъг - в него са вклю-
чени над 3000 лекарства, ма-
кар че много от тях са различ-
ни формули на едно и също 
лекарство.

Кои лекарства 
липсват?

има недостиг на антиби-
отици - особено на амокси-
цилин, който се използва за 
лечение на респираторни ин-
фекции. други групи лекар-
ства, включително сироп за 
кашлица, парацетамол за деца 
и лекарства за кръвно наляга-
не, също са дефицитни.

Защо се случва това? Заради 
комбинацията от повишено тър-
сене и намалено предлагане.

сезонните инфекции - на 
първо място грипът и респи-
раторно-синцитиалният ви-
рус (RSV) - започнаха рано и 
са по-силни от обикновено. 
наблюдава се и необичай-
на епидемия от заболяването 

стрептококи А (скарлатина) в 
гърлото при децата. експер-
тите смятат, че необичайно 
високото ниво на активност на 
заболяванията е свързано с по-
слабата имунна система, която 
вече не е запозната с микса от 
микроби, заобикалящи ни във 
всекидневието, поради локда-
уните по време на пандемията. 
тази трудна зима, след някол-
ко спокойни години (с изклю-
чение на кОвид-19), завари 
производителите на лекарства 
неподготвени.

инфлацията и енергий-
ната криза също натежаха 
върху фармацевтичните ком-

пании, което се отрази на 
предлагането.

Миналата година Centrient 
Pharmaceuticals, нидерландски 
производител на активни фар-
мацевтични съставки, заяви, 
че неговият завод произвежда 
с една четвърт по-малко про-
дукция, отколкото през 2021 
г., поради високите разходи 
за енергия. През декември 
InnoGenerics, друг производи-
тел от нидерландия, беше спа-
сен от правителството, след 
като обяви фалит, за да запази 
фабриката си отворена.

според Sandoz, един от 
най-големите производители 
на европейския пазар на гене-
рични лекарства, резултатът 
е особено свито предлагане. 
Говорител на фирмата заяви 
пред “Политико”, че сред дру-
гите виновници са недостигът 
на суровини и ограниченията 
на производствения капаци-

тет. те добавиха, че в момента 
Sandoz е в състояние да задо-
воли търсенето, но е “изпра-
вен пред предизвикателства”.

Как реагират 
правителствата?
някои държави спират из-

носа, за да защитят вътреш-
ните доставки. През ноември 
гръцкият лекарствен регула-
тор разшири списъка на лекар-

ствата, чиято препродажба в 
други държави - известна като 
паралелна търговия - е забра-
нена. румъния временно спря 
износа на някои антибиотици 
и болкоуспокояващи за деца. 
По-рано през януари Белгия 
публикува указ, който позво-
лява на властите да спрат из-
носа в случай на криза.

Мораториумите могат да 
имат верижни ефекти. в пис-
мо на европейския комисар по 
здравеопазването стела кири-
акидес, адресирано до гръцкия 
министър на здравеопазването 
танос Плеврис, се иска той да 
вземе предвид последиците от 
забраните за трети страни.

държавите членки трябва да 
се въздържат от предприемане-
то на национални мерки, които 
биха могли да засегнат вътреш-
ния пазар на ес и да попречат 
на достъпа до лекарства на нуж-
даещите се в други държави 

членки, пише кириакидес.
Правителството на Гер-

мания обмисля да промени 
закона, за да облекчи изис-
кванията за възлагане на об-
ществени поръчки, които в 
момента принуждават здрав-
ните застрахователи да купу-
ват лекарства там, където са 
най-евтини, концентрирайки 
предлагането в ръцете на ня-
колко от най-конкурентните 

по отношение на цените про-
изводители. новият закон ще 
задължи купувачите да купу-
ват лекарства от множество 
доставчици, включително и от 
по-скъпи, за да се осигури по-
голяма надеждност на достав-
ките. наскоро нидерландия 
въведе закон, който изисква 
от доставчиците да поддър-
жат шестседмични запаси, за 
да преодолеят недостига, а в 
Швеция правителството пред-
лага подобни правила.

в Германия председате-
лят на Германската медицин-
ска асоциация стигна дотам, 
че призова за създаването на 
неофициални пазари за меди-
каменти, където хората биха 
могли да предоставят неиз-
ползваните си лекарства на 
пациенти, които се нуждаят от 
тях. във франция и Германия 
фармацевтите започнаха да 
произвеждат свои собствени 

лекарства, макар че това едва 
ли ще доведе до голяма про-
мяна, като се има предвид сте-
пента на недостиг.

Може ли ЕС  
да се справи с кризата?

на теория ес би трябвало 
да е по-подготвен от всякога 
да се справи с криза в целия 
блок. неотдавна той обнови 
законодателството си, за да се 
справи със заплахите за здра-
вето, включително с липсата 
на фармацевтични продукти. 
на еМА бяха дадени по-голе-
ми правомощия за наблюде-
ние на недостига на лекарства. 
създаден е и изцяло нов орган 
- Орган за готовност и реаги-
ране при извънредни ситуации 
в здравеопазването (HERA), 
който има правомощия да из-
лиза на пазара и да закупува 
лекарства за целия блок.

не всички са съгласни, че 
ситуацията все още е толкова 
лоша.

Миналия четвъртък еМА 
реши да не поиска от комисия-
та да обяви недостига на амок-
сицилин за сериозен проблем, 
мярка, която би задействала 
някои (ограничени) действия 
в целия ес - като заяви, че на-
стоящите мерки подобряват 
ситуацията.

в случай че даден медика-
мент бъде поставен под осо-
бено внимание, ръководната 
група на еМА за недостига ще 
има правомощията да изисква 
от доставчиците данни за на-
личностите от лекарства и за 
производствения капацитет и 
да издава препоръки за нама-
ляване на недостига.

По време на изказване пред 
здравната комисия на европей-
ския парламент главният слу-
жител на комисията в областта 
на здравеопазването сандра 
Галина заяви, че не приема на-
пълно твърдението, че има “ог-
ромен недостиг”, и заяви, че 
има алтернативни лекарства, 
които могат да се използват.

други смятат, че ситуаци-
ята ще се подобри с времето. 
“Мисля, че ситуацията ще се 
подобри от само себе си, но 
това зависи от пика на инфек-
циите”, каза Адриан ван ден 
Ховен, генерален директор на 
лобито за генерични лекарства 
“Лекарства за европа”. “Ако 
сме достигнали пика, предла-
гането бързо ще навакса. Ако 
не, вероятно сценарият няма 
да е добър”, коментира той.

Офнюз

Свършват лекарствата 
в Европа
Причинитесасвързанисповишеното
търсенеинамаленотопредлагане
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ВАЛЕНТИНПЕТКОВ,
членнаОбщопартийната
контролнакомисиянаБСП
ЕМИЛСПАСОВ,
бившфутболиститреньор
ИВАНКЮЧУКОВ,
бивштреньорпофутбол
Проф.ИВАНПРАМАТАРОВ,скулптор
КИРИЛБОЖИЛОВ,писател
О.р.ген.МИХОМИХОВ,
бившначалникнаГенералниящабнаБА,
бившпосланиквСевернаМакедония
НИКОЛАЙМИЛЧЕВ,поет
ПРОДРУМДИМОВ,писател,
литературенкритик

натозиденсародени

накратко

Орлин Павлов  
е новият водещ на  
„Събота вечер с БНТ”  

СнимкаБнТ

Вечерното 
шоу на БНТ 
“Събота ве-
чер с БНТ” ще 
бъде с нов во-
дещ от 4 фев-
руари в 21 ч. 
- харизматич-
ния и лъчезарен Орлин Павлов. Пър-
вият звезден гост на Орлин Павлов 
ще бъде обичаният от поколения 
българи певец и водещ на любимо-
то куиз шоу “Последният печели” 
Орлин Горанов. Популярният проду-
цент и водещ Андрей Арнаудов също 
ще стане част от премиерния епи-
зод на “Събота вечер с БНТ” с Ор-
лин Павлов. В емоционален разговор 
Андрей ще се върне към началото на 
телевизионната си кариера в “Час 
по всичко” и ще разкаже как ще по-
чете годишнината от рождението 
на баща си - именития диригент Ва-
сил Арнаудов. По традиция в “Събо-
та вечер с БНТ” астро-лошата Яна 
ще се опита да уплаши всички зодии 
със своята прогноза, а музикалният 
десерт е за новите регетон любим-
ци Торино и Пашата. 

Гостуването на  
„Вражалец” в Битоля,  
Щип и Струмица се отменя

Българска-
та театрална 
п о с т а н о в к а 
“Вражалец”, 
която трябва-
ше да зарадва 
зрителите в три македонски града, 
няма да се състои. Гостуването 
на популярните български актьори 
бе по инициатива и финансиране 
на фондация “Българска памет” и 
МВнР на България и трябваше да се 
състои на 1, 2 и 3 февруари в Бито-
ля, Щип и Струмица. Дни преди пър-
вото събитие организаторите са 
получили известия от залите в Щип 
и Струмица за едностранно прекра-
тяване на договорите за събитие-
то “поради възникнали технически 
проблеми на територията на теа-
трите, свързани с електрическата 
система, покривната конструкция и 
отоплението, които не позволяват 
провеждането на събитие там”. 
Те се свързали и с битолския теа-
тър, откъдето не получили кате-
горично положителен отговор, че 
представлението може да се про-
веде по план. “Така, за съжаление, 
постановката “Вражалец” няма 
как да гостува в Северна Македония 
на този етап”, споделят от екипа 
на фондацията. Организаторите 
са категорични, че желанието им 
да зарадват и усмихнат хората в 
Северна Македония с гостуване на 
български театър остава и ще на-
правят всичко възможно да реали-
зират идеята на следващ етап. 

софийската филхармо-

ния посреща на 2 февруари 
дмитрий Юровски - най-мла-

дия член на прочутата дири-

гентска династия, син на ле-

гендарния Михаил Юровски 
и брат на почетния диригент 
на лондонската филхармония 
владимир Юровски. Про-

грамата на вечерта включ-

ва увертюра към операта 
“Нюрнбергски майстори-пе-

вци” и заключителен монолог 
от операта “Залезът на богове-

те” от вагнер и симфоничната 
поема “тъй рече Заратустра” 
от рихард Щраус. солистка 
на вечерта е сопраното лю-

бов стучевска, научи дуМа 
от кремена Николова-флор, 
реклама и връзки с медиите на 
софийската филхармония.

дмитрий Юровски, най-
младият член на известната 
музикална фамилия, започва 
музикалното си образование 
на шестгодишна възраст в 
катедрата по виолончело на 
музикалното училище към 
Московската консерватория. 
след като семейството му се 

премества в Берлин, той про-

дължава да учи виолончело. 
През 2003 г. започва уроци по 
дирижиране в музикалната 
академия “Hanns Eisler” в Бер-

лин. работил е с ав-

торитетни оркестри 
и изпълнители. От 
2011 г. маестрото е 
главен диригент на 
фламандската крал-

ска опера и главен 
диригент на сим-

фоничния оркестър 
“руска филхармо-

ния”. През 2015 г. 
дмитрий Юровски 
поема позицията на 
музикален директор 
и главен диригент на Ново-

сибирския театър за опера и 
балет.

любов стучевска учи в 
Оперната школа към крал-

ския колеж по музика в лон-

дон и става частна ученичка 
на известната унгарска певица 
и вокален педагог вера роса. 
в две последователни годи-

ни участва в майсторските 
класове на световноизвестни 

оперни певци и в курсовете 
на Метрополитън опера в Ню 
Йорк. след дебюта си в лон-

дон като лиза от “дама пика” 
на Чайковски, стучевска про-

дължава кариерата 
си по целия свят с 
богатия си репер-

тоар, а най-новото 

попълнение в него са тежките 
драматични роли от “валкю-

ра”, “Зигфрид” и “Залезът на 
боговете” на вагнер и елек-

тра от едноименната опера на 
рихард Щраус. стучевска е 
и активна концертна певица. 
сътрудничи си със световно-

известни диригенти.

концертът под наслов “Помниш 
ли ти”, както е известен прочутият 
дует на силва и едвин от оперетния 
шедьовър на имре калман “Цари-

цата на чардаша”, ще се състои на  
1 февруари от 19 ч. на сцена “антракт” 
в “театро отсам канала”. участват 
звездите на българската оперета - те-

норът Марио Николов и сопраното 
валентина корчакова, на пианото - 
томислав вичев, и за изненада - оби-

чан актьор, който само посетителите 
на събитието ще разберат.

Проектът е реализиран с финан-

совата подкрепа на Нф “култура” по 
програмата “творчески стипендии”, 

специално за почитателите в златна 
възраст на оперетата и неувяхващи-

те класически песни от недалечното 
минало. в уютната атмосфера на еле-

гантното театрално пространство “ан-

тракт” в “театро отсам канала” в со-

фия (ул. “върбица” 12) ще прозвучат 
класически шедьоври от имре калман, 
Йохан Щраус, Жорж Бизе и др.

По повод празника на 1 февруа-

ри в чест на свети мъченик трифон, 
наречен от народа Зарезан, когато 
започва резитбата на лозята, виното 
ще бъде част от събитието. домакин 
на прекрасната музикална вечер е 
“ART VOX”.

лекционен курс на изтъкнатия поет и пре-

водач кирил кадийски ще се провежда всяка 
сряда от 1 февруари до 5 април в “Casa Libri” 
на ул. “Цар асен” 64 в столицата. времетра-

ене - 2 часа (с 15 минути почивка), между  
18 и 20 ч. лекциите ще са своеобразен ри-

мейк на прочетения от него курс в софий-

ския университет, плод на който е и книгата 
му “За поезията”. ерудит, известен в средите 
и с чувството си за хумор, кадийски съумя-

ва на достъпен език да преведе аудиторията 
през необятния свят на поезията. 

в края на всяка лекция ще има време за 
въпроси, събеседвания и дискусии. два пъти 
по време на лекционния курс кирил кадий-

ски ще покани изтъкнати поети и преводачи, 

с които под формата на дискусия ще бъдат 
поставени разглежданите проблеми, както и 
възникнали въпроси.

За лекциите са предвидени материали и при-

ложения с най-важните творби, които ще бъдат 
засегнати, както и жанрови и изключителни 
образци. курсът е предназначен за любители 
на поезията; автори със стремеж към развитие 
и усъвършенстване; ученици и студенти с ин-

терес към литературата и създаването на текст; 
творци с афинитет към езика; всеки, който би 
искал да се докосне до тънкостите на високата 
поезия и има интерес и отношение към темата.

в края на курса всеки участник ще получи 
сертификат. Цената за целия лекционен панел е 
280 лв., за посещение на една лекция - 40 лв. Снимка

издаТелСТво“колиБри”

Десет лекции на Кирил Кадийски за поезията

Дмитрий Юровски 
представя Вагнер 
и Щраус в София
СопранотолюбовСтучевскаесолистканаконцерта
наСофийскатафилхармонияна2февруари

Концерт с оперетни звезди, 
специално за зрителите  
в златна възраст

Снимкаличенархив

СнимкиСофийСкафилхармония

Дмитрий Юровски

Любов 
Стучевска
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хороскоп

21 март - 20 април

22 юни - 23 юли

21 април - 21 май

24 юли - 23 август

22 май - 21 юни

24 август - 23 септември

24 септември - 23 октомври

22 декември - 20 януари

24 октомври - 22 ноември

21 януари - 19 февруари

23 ноември - 21 декември

20 февруари - 20 март

св.мъченикТрифонизлекувалдъ-
щерятанаимператорГордианитойго
обсипалсблагодарности

СветимъченикТрифонсеродилоко-
ло225г.вс.Комсада,близодогр.Апа-
мия, в малоазийската област Фригия,
Римската империя. Родителите му били
дълбоко вярващи християни и отрано се
потрудилинадсвоеточедодаразгорятв
сърцетомулюбовипреданосткъмБога.
Свети Трифон бил още дете, когато по
неговамолитваБогвършелчудеса.

Римският император Гордиан (238-
244) не бил християнин, но не преслед-
валпоследователитенаИисус.ИБогму
сторилмилостзатова.Тойималдъщеря
Гордиана - умна и хубава, но тежко за-
боляладушевно.Мъченицаитерзана,тя
се хвърляла в огън и във вода от мъка.
Идвали най-способни лечители, но на-
краяродителитейсеубедили,чезабо-
лесттайнямалек.Тяобаченепрестанно
повтарялаедноисъщо: “Никойнеможе
дамеизлекува,освенТрифон.”Тиядуми
отдавалинадушевнотойстраданиеиги
отминавалибезвнимание.Нокогатоня-
маловечекакводаправят,императорът

наредилдасепроверинавсякъдеизим-
периятаималитакъвчовекТрифон,кой-
толекуваболни,идагодоведат.

Св. Трифон тогава бил 17-годишен.
Довели го в Рим. И понеже Бог тъкмо
чрезнегодализцелениенаГордианаот
тая болест, истинността на обясненията
му,чеживиятиистинскиятБог,вКогото
вярват християните, е излекувал девой-
ката,билаочевидназавсички.Мнозина
повярвали и се кръстили. Императорът
обдарилбогатосветиТрифонаисблаго-
дарност го изпратил у дома му. Юноша-
та раздал из пътя си всичко на нуждае-
щитесе.

когато римският императорски
престолбилзаетотДекийТраян(249-
251), за християните настъпили тежки
дни

Новиятимператорнаредилнацялата
империя християните да се заставят да
севърнаткъмезичеството.Онези,които
несепокорят,дабъдатизбити.

Втовавремеуправителнаизточните
римскиземибилнякойсиАквилин.Доне-
слимузасветиТрифон-чеехристиянин

инезачиталцарскатаволя.Аквилинна-
редил да заминат стражи за Фригия, да
издирятвиновнияидагодокаратнасъд
в Никея. Вестта на стражата, изпратена
да го арестува, стигнала до него много
по-рано от самата стража. Св. Трифон
имал предостатъчно време да се укрие,
но не се възползвал от това. Когато въ-
вели младежа в съдилището, управите-
лят започнал да го увещава да принесе
жертва на боговете. Св. Трифон отвър-
нал:“ЕдинственонаХристаслужа.Хрис-
тосемоятавяра.Христосемоятаслава
ипохвала.”

Аквилин се разгневил и дал заповед
даизтезаватюношата,докатосеоткаже
от своя Бог. Цели три часа жестоко го
били,ноистондоринеиздал.Хвърлили
го в тъмница и после дни наред го под-
лагалинанечовешкимъчения.Предида
отсекатглаватаму,св.Трифонзастанал
с лице към изток, благодарил на Бога,
че гое удостоилсмъченическивенеци
възнесълпоследнотосимоление -дасе
всели душата му в небесното царство.
Докатоощесемолел,тойсклонилглава
и починал. Местните вярващи прибрали
тялотодагопогребатвсвоитегробища,

номъченикътимсеявилнасънипоискал
дагопогребатвроднотомусело.Тепо-
стъпилиспоредволятаму.

Днес чеТвърТък пеТък събоТа

ПРОМЕНлИВО ОБлАчНО,СлАБСНяГ ОБлАчНО,СлАБСНяГ ОБлАчНО,СлАБСНяГ

максимални максимални максимални максимални

00.10„НашиятследобедсБСТВ“

/п/

01.20„Контра“/п/

02.15 „За историята свободно“

/п/

03.10„Дискусионенклуб“/п/

04.10„Думатаеваша“/п/

05.10„Хубаваси,татковино“

05.40„НашиятследобедсБСТВ“

/п/

06.50Музикаленантракт

07.20„Актуалноотденя“/п/

07.55„ляваполитика“/п/

08.50Парламентарностудио

11.00 Парламентарно заседание

на Народното събрание -

прякопредаване

14.00„НашиятследобедсБСТВ“

15.30Новини

16.00Документаленфилм

16.30 „Думата е ваша“ - открита

линия

17.30ТВпазар

17.45Музикаленантракт

18.10ТВпазар

18.30Новини-централнаемисия

19.15„Актуалноотденя“

20.00„Заисториятасвободно“

21.00„Контра“/п/

22.05 Новини - централна еми-

сия/п/

22.30„Актуалноотденя“/п/

23.15 „За историята свободно“

/п/

овен

рак

телец

лъв

БлИЗнацИ

дева

веЗнИ

коЗИрог

скорпИон

водолей

стрелец

рИБИ

6
oC 9

oC 4
oC 3

0C

05.55 Денят започва - сутрешен
блоксХристинаХристоваи
СимеонИванов

09.20 100% будни - сутрешно то-
кшоу с Мария Андонова и
СтефанА.Щерев

11.00 Култура.БГ - предаване за
културасДимитърСтоянович

12.00 Посветаиунас
12.25 Новининатурскиезик
12.35 Малкиистории
12.45 Телепазаренпрозорец
13.00 Последниятпечели-забав-

носемейнокуизшоу/п/
14.00 Телепазаренпрозорец
14.15 “Тренк, малкият рицар” -

анимационенфилм
14.45 “Семействотонаджиновете”

2020-анимационенфилм
15.15 “Колкото повече сме заед-

но”-твфилм
15.45 Телепазаренпрозорец
16.00 Бързо,лесно,вкусно
16.30 Светътиние
17.00 Българияв60минутисМа-

рианаВекилска
18.00 Посветаиунас
18.30 Още от деня - коментарно

предаване
19.00 Последниятпечели-забав-

носемейнокуизшоу
20.00 Посветаиунас
20.45 Спортниновини
21.00 БНТ представя - Думите и

мълчанието на поета. Ата-
насДалчев

22.10 “Колекция “Кадифе” - тв
филм/19епизод/(12)

23.00 Посветаиунас
23.25 “Повратнаточка2”-твфилм

/9епизод/(16)
00.20 Светътиние/п/
00.50 100% будни - сутрешно то-

кшоу с Мария Андонова и
СтефанА.Щерев/п/

02.25 Култура.БГ - предаване за
култура с Димитър Стояно-
вич/п/

03.20 Туризъм.бг/п/
03.50 “Колкото повече сме заед-

но”-твфилм/п/
04.15 ОлтаритенаБългария
04.25 Посветаиунас/пот20.00ч./

06.00“Тазисутрин”-информаци-
онно предаване с водещ
ЗлатимирЙочев

09.30“Предиобед”-токшоусво-
дещиДесиславаСтоянова
иАлександърКадиев

12.00 bTV Новините - обедна
емисия

12.40“Комицитеиприятели”/п./-
комедийношоу

13.30 “Стани богат” /п./ - куиз
шоу

14.30“Огледаленсвят”-сериал
15.30 Премиера: “Обещание” -

сериал,с.4
17.00bTVНовините
17.30 “лице в лице” - публици-

стично предаване с воде-
щаЦветанкаРизова

18.00 “Станибогат” - куизшоус
водещМихаилБилалов

19.00 bTV Новините - централна
емисия

20.00 Премиера: “Опасно изку-
шение”-сериал,с.5еп.1

21.00Премиера:“Мрежаотлъжи”
-сериал,с.1еп.3

22.00Премиера:“Кланът”-сери-
ал,еп.18

23.00bTVНовините-къснаеми-
сия

23.30 “Татенца” - сериал, еп.17,
18

01.30“Катонакино”-предаване
закино

01.40 “Опасни улици” - сериал,
с.15

02.40“Предиобед”/п./-токшоу
04.35 “Огледален свят” /п./ - се-

риал
05.30“лицевлице”/п./

04.35Телеканал“Доброутро”

08.00Новини/съссубтитри/

08.20“АнтиФейк”

08.55“Живейздравословно!”

09.45Информационенканал

11.00Новини/съссубтитри/

11.15Информационенканал

14.00Новини/съссубтитри/

14.15Информационенканал

15.00“Мъжко/Женско”

15.50Информационенканал

17.00 Вечерни новини /със суб-

титри/

17.20Информационенканал

20.00 Време - информационна

програма

20.45“Научимедаживея”-сери-

ал,еп.3

21.45“Голяматаигра”-твшоу

23.00 “Кратък курс за щастлив

живот”-сериал,еп.15

00.00Подкаст.лаб

03.00 Време - информационна

програма

03.45“Научимедаживея”-сери-

ал,еп.3

Предстои сложен ден, 
сдържайте чувствата си. 
Ситуацията лесно може 
да излезе от контрол.

Рисков ден за родените до 
1 юли. Настроени сте на 
прекалено емоционално-де-
лова вълна.

Ще недоволствате повече, 
отколкото околните ще 
изтърпят. Положете уси-
лия, за да успеете. 

Ще намерите верния път в 
трудна ситуация. С успех 
ще се внедрите в мечтана-
та област. 

Водете преговори и до обяд 
да сте наясно поне с част 
от програмата си за след-
ващите дни.

Лесно е да ви разбаланси-
рат. Но не искайте много. 
В момента е най-добре да 
сте спокойни.

Денят ще носи повишен 
риск в общуването. Като 
капак ще се очертават и 
инциденти, и тревоги.

Ще се наложи да взимате 
самостоятелни решения в 
момент, когато не сте го-
тови. Успех.

Доверете се на интуиция-
та. С нейна помощ ще на-
правите правилен избор и 
ще успеете в делата.

Денят засилва телепатич-
ните контакти, насочва 
към вас погледи на хора, 
които са ви близки.

Ще получавате информа-
ции за развитието на една 
важна ситуация, контро-
лирайте се по-добре.   

Ще проявите с пълна сила 
склонността си към влия-
ние. Може да подновите 
загубени връзки.

православенкаленДар

Църкватапочитана1февруарисв.мчкТрифон(предпразненствонасретениеГосподне)(Трифоновден)
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отБроЙ20

водоравно: Георги Парцалев. Ад. Стоици.
Оана /Морис/. Атли /Клемент/. Невен.Мокрота. Рем.
левга.По.Наркоза.Мис.Еврика.Рали.Нитра.Сорди
/Алберто/.Олио.Об.Наи.Ар.Ру /Пиер/. Г.В.Атласи.
Планинар.Алоин.Кол. Ватикан. Етнос. Капаро.Ича.
"АВО".Дебати.Оран.Никопол.Дилема.Скок.Реи.Оги.
Отон.Ипавец/Бенджамин/.Ете.Епир."Ивет".Клиника.
Ем.Бит.литак.Епитети.Амини.Атауро.Ирод.Акула.
Караян /Херберт/. Станати. лам. Ах /Нарцис/. Алан.
Букаи.Орнат.Иванов/Георги/.Кнедли.Оно/Такаши/.
"Аноета".АСЕАН.Проекти.Вокалисти.

отвЕСно: Веселин Балевски. Имитатор. Отве-
си.Тото.Опити.Алино.Троев /Тройчо/.Талин.Нкав.
"Нана".Ое/Кендзабуро/.Гингер.Аноди.Великани.Виц.
Аванс.Секрети."Ут".Ват.Пим."АИК".Боец.Талибани.
Да.Описи.Окапи.Ката."Уно".Рококо.Плато."Елка".
Акоев /Артур/. Ицар. Арал. Пилоти. Ук. "Авто". Анон.
Драва.Генерали.Ак.Златари.Народи.Ипора.Ара.Ри-
тори.Еки.Амонал.Ева.Клоуни.Алопатия.Реси.Троил.
Акинети.Ернандес/Мигел/.Залез.Играч.Морето/Але-
сандро/.Халат.Диманов/любен/.Наган.Мида.Тини.
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СРЯДА
1 ФЕВРуАРи

Гледайте

Футбол
по Диема спорт
20.00 Нант - Марсилия
22.00 Монпелие - ПСЖ

по Диема спорт 2
22.00 Ман Юнайтед - 
Нотингам Ф

по Диема спорт 3
19.00 Рб лайпциг - Хофенхайм
21.45 Майнц - байерн М

по макс спорт 3
19.00 Фиорентина - торино
22.00 Рома - Кремонезе

по макс спорт 4
22.00 бетис - барселона

по макс спорт 1
Волейбол
18.30 Марица Пд - Хемик Полице

по евроспорт 1
СНуКъР
16.00 и 21.00 Германия “Мастърс”

спряха Джокович 
да играе в саЩ

Новак Джокович не получи поз-
воление да участва в пролетните 
турнири в САЩ. Носителят на 
рекордните 22 титли от Големия 
шлем ще пропусне “Мастърс”-ите 
в Индиън уелс и Маями. това стана 
ясно, след като забраната за влиза-
не в САЩ за неваксинирани чужде-
нци срещу КоВИД-19 ще отпадне 
чак на 11 май. така сърбинът ще 
може да участва на US Open в края 
на лятото. Заради забраната обаче 
Ноле може и да не успее да запази 
първата позиция в ранглистата. 
тези два турнира носят общо 2000 
т. Джокович няма да защитава 
точки за тях от миналата година, 
когато също не бе допуснат на два-
та “Мастърс”-а по същите причи-
ни. Загубилият финала в Мелбърн 
Стефанос Циципас (Гър) и може да 
спечели много точки от тях, след 
като миналата година не се пред-
стави добре в САЩ, и след Маями 
да стане двадесет и деветият те-
нисист в историята, който е №1 в 
ранглистата.

Щангистът Карлос Насар отърва за-
твора. Световният шампион за мъже от 
Ташкент 2021 беше осъден на 7 месеца 
лишаване от свобода условно с 3 годи-
ни изпитателен срок и глоба от 450 лв. 
Решението взе Районният съд в Помо-
рие след сключване на споразумение с 
прокуратурата. Така най-голямата на-
дежда на българските щанги за олим-
пийски медал от Париж 2024 остава на 
свобода. Първото голямо състезание 
на тежкоатлетите е Европейското в 
Ереван през април.

Насар бе заловен през юли минала-
та година да шофира под въздействие-
то на наркотици и без свидетелство за 
управление на МПС.

Мотивите на съда за условната 

присъда са, че случаят е инцидентен - 
Насар е предоставил документи от 14 
допинг проби за миналата година, в ко-
ито нито веднъж не е установено нали-
чие на упойващи вещества. Освен това 
спортистът е млад, без криминално ми-
нало и е сред надеждите ни за медал на 
Олимпиадата в Париж 2024.

“Давам лош пример и съжалявам за 
постъпката си. Благодарен съм, че не е 
станало най-страшното - да пострада 
някой на пътя. Няма да се повтори по-
вече. Взех наркотика инцидентно.

Аз съм на 18 години, правя светов-
ни рекорди за мъже и малко или много 
съм подозрителен, че ползвам допинг, 
което е абсурдно и не е така. Нямам 
планове да правя каквито и да е прес-

тъпления! Само състезания ми пред-
стоят и тренировки. Дай, Боже, да сме 
живи и здрави”, обяви пред бТВ Насар, 
син на българка и ливанец.

Талантът вече е в Червен бряг, 
където води подготовка за Европей-
ското. Той отказва да се присъедини 
към лагера на националния отбор в 
Русе. Там са по-голямата част от на-
ционалите, които се готвят под ръко-
водството на иван иванов. Лагерът е 
подсигурен от члена на уС на феде-
рацията д-р Кирил Панайотов, който 
ще издържа тежкоатлетите до април. 
До тази абсурдна ситуация се стигна, 
след като централата е раздирана от 
вътрешни битки и държавно финанси-
ране скоро няма да има.

Левски разби аматьорския 
Гълф Юнайтед с 4:0 в послед-
ния си мач от подготвителния 
лагер в Дубай. “Сините” до-
минираха и с експериментал-
ния си състав през целия мач. 
Келиан ван дер Каап откри в 
8-ата мин. и удвои в 54-тата. 
уелтън (62) направи резултата 
класически. А Марин Петков 
(82) оформи крайния резултат. 
За домакините игра 39-годиш-
ният Бакари Саня, който има 
65 мача за Франция и направи 
име в Арсенал и Манчестър 

Сити. Мениджърът им е Стив 
Тейлър, бивш защитник с над 
200 мача за Нюкасъл.

В началото Роналдо про-
пусна да вкара, а Филип 
Кръстев сбърка пас към или-
ян Стефанов пред голлинията. 
Асен Чандъров (19) улучи де-
сния стълб. Вратарят Джон-
стън спаси удар на Ван дер 
Каап с глава и шут на Патрик-
Габриел Галчев от 20 м. Марин 
Петков (29) падна лошо на вра-
та си след сблъсък със Саня, 
но след лекарската намеса се 

върна на терена. илиян Сте-
фанов с глава също пропусна 
да вкара преди паузата. После 
Рикардиньо смени Роналдо 
и подаде на нидерландеца за 
втория му гол. Попадение на 
бразилеца бе отменено, но пак 
той подаде на Марин Петков 
(82) да вкара за 4:0.

Равносметката на Левски в 
Дубай е 2 загуби - от Ал Ку-
вейт с 2:3 и от малайзиския 
Джохор с 0:1 (Станимир Сто-
илов извади отбора в 54-тата 
мин. заради грубия съперник), 

победи над Рига (Лат) с 3:2 и 
2:0, 2:1 над местния Ал Насър 
и 4:0 над аматьорите от Гълф 
Юнайтед. В Дубай “сините” 
отказаха планирани контроли 
с руските елитни Спартак М, 
Краснодар и урал и ще пла-
щат неустойки.

Мъри Стоилов атакува 
БФС заради първенството, ко-
ето се подновява следващия 
уикенд. “Стана добра контро-
ла, но трябва да сме по-точни, 
по-агресивни и по-директни 
в завършека на атаките. Точ-
ността на завършващия удар е 
ахилесовата ни пета. Остава ни 
да влезем по най-добрия начин 
в шампионата. исках да обсъ-
дим промяна в старта му, но 
никой нямаше желание. Сега 
се сещаме, когато ще играем 
2 месеца в гадна обстановка 
след хубаво време на добри 
лагери. За мен шампионатът 
започва след 10 април”, заяви 
Стоилов и похвали новите по-
пълнения. “Рикардиньо вка-
ра, но голът му бе отменен. 
Асен Чандъров се старае, а 
Кристиан Димитров старти-
ра добре, но не е играл дълго. 
Отказахме милионни оферти 
за Анди Краев и Хосе Кордо-
ба. Решихме да не продаваме 
най-добрите, за да можем да 
надграждаме. играчи от 0 
лева от Втора лига стигнаха 
до общо 6 милиона продажна 
цена”, похвали се Мъри.

Ботев Пд ще прибере 1 млн. евро 
по трансфера на Емануел Току в 
белгийския Льовен. В тази сума са 
включени и бонусите към "жълто-
черните" за представянето на играча. 
Пловдивчани са запазили и 15% от 
правата му при следващата продаж-

ба. Така трансферът на Току е един 
от най-сериозните на българския па-
зар тази зима.

През сезон 2021/2022, в който Бо-
тев спечели бронзовите медали, гана-
ецът участва в 32 мача, вкара 4 гола 
и помогна за спечелването на бронзо-

вите медали.
Току бе част от "канарите" в ев-

ропейските клубни турнири през на-
стоящия сезон. От началото на кам-
панията записа 17 двубоя, в които се 
разписа веднъж и направи една асис-
тенция.

Снимкаlevski.bg

бакари Саня се опитва да премине през Ивелин Попов и Андриан Краев (вдясно)

накратко

Спортният директор на байерн 
Хасан Салихамиджич представи 
новото попълнение Жоао Кансело. 
Португалецът беше взет под наем  
от Манчестър Сити до края на сезона

Щангистътсусловнаприсъда,
междуличностниконфликти
раздиратфедерациятапощанги

Карлос Насар 
отърва затвора

СнимкаБнТ

Карлос Насар

1 млн. евро за Ботев Пд от трансфера на Току

Левски разби аматьори в Дубай за сбогом


